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Anatomie des Mitläufers  
 

Warum so viele westliche Intellektuelle mit dem Stalinismus flirteten 
Von Robert Lucas in DIE ZEIT vom 15. März 1974 

 
Am Ende seines Besuchs in Moskau schrieb George Bernard Shaw in das Gästebuch des Hotels „Metro-

pole": „Morgen verlasse ich dieses Land der Hoffnung und kehre zurück in die westlichen Länder der Ver-
zweiflung.“ Das war 1931, und in dem „Land der Hoffnung“ hatten die Stalinschen Terrorprozesse bereits be-
gonnen. Shaws groteskes Fehlurteil war charakteristisch für die Sprache der Fellow-Travellers, deren Ge-
schichte und Motive ein englischer Sozialhistoriker jetzt analysiert hat:  

David Caute: „The Fellow-Travellers. A Postcript to the Enilightenment” (unsere Katalognummer 37) 
Die Fellow-Travellers, die Compagnons de route oder, um die etwas unbefriedigenden deutschen Äqui-

valente zu verwenden: die „Sympathisierenden“, die „Mitläufer“, waren jene westlichen Intellektuellen, die in 
den dreißiger Jahren „ideologische Pilgerfahrten“ in die Sowjetunion unternahmen. Ein erstaunliches Schau-
spiel: Männer und Frauen, die zur kulturellen Elite des Westens gehörten, umschwärmten wie Motten das trü-
gerische Licht, das Lenin in Rußland entzündet hatte. Während Stalin seine Rivalen vernichtete, während sich 
die Zwangsarbeitslager füllten, während bei der Kollektivierung der Landwirtschaft Millionen Menschen um-
kamen, während Schdanow die Künste zu Handlangern der Propaganda erniedrigte, sahen diese berühmten 
deutschen, französischen, englischen und amerikanischen Schriftsteller, Naturwissenschaftler, Soziologen, ja 
selbst einige Kirchenmänner in der Sowjetunion die große Hoffnung der Menschheit. 

„Ich möchte meine Liebe zu Rußland in die Welt hinausschreien, ich möchte, daß mein Ruf gehört wird 
und Bedeutung hat“, verkündete André Gide „Man erzählt uns, daß Stalin manchmal nachts auf die Moskauer 
Güterbahnhöfe geht, um selbst mitanzupacken!“, schwärmte der Biologe Julian Huxley „Zu wissen, daß es ei-
nen solchen Staat gibt, macht mich glücklich“, schrieb Heinrich Mann, und seine Verblendung ging so weit, 
daß er die grauenhaften Moskauer Prozesse als einen Beweis für die „Intellektualität der Revolution“ be-
trachtete. Jean Richard Bloch in Frankreich und die Fabier Sidney und Beatrice Webb in England bekräftigten 
angesichts der Selbstbeschuldigungen und Hinrichtungen der alten Bolschewiki ihre unerschütterliche Be-
wunderung für die Sowjetjustiz.  

Wie ist die Verirrung zu erklären? Diese Männer waren keine Kommunisten. Lion Feuchtwanger, Ernst 
Toller, Romain Roland, Frederic und Irene Joliot Curie, Jean-Paul Sartre, Paul Langevin, Sean O’Casey, Ste-
phen Spender, Theodor Dreiser, Upton Sinclair, John Dos Passos, Louis Fischer, J. Robert Oppenheimer be-
saßen niemals die Mitgliedskarte der Partei. Sie waren nur „Sympathisierende“, und sie sympathisierten wei-
ter – trotz allen Terrors. Sie liebten die Sowjetunion nur aus der Distanz, wiewohl es manchen von ihnen gar 
nicht übel behagte, gelegentlich auf Einladung der Sowjets im „Arbeiter- und Bauernstaat“ auf Banketten ge-
feiert zu werden. Manche fanden schon nach wenigen Jahren den Ausweg aus:dem Irrgarten, die meisten 
(aber nicht Heinrich Mann, Bert Brecht und Arnold Zweig) wurden durch den Stalin Hitler Pakt von 1939 von 
ihrer Infektion geheilt.  

Rückblickend mag man sich allerdings fragen, ob sich die hochfliegenden Hoffnungen erfüllt haben, die 
man im Kreml auf die intellektuellen Mitläufer setzte. Stalin erkundigte sich einmal zynisch, über wie viele 
Panzer der Papst verfüge. Was war das Panzer Äquivalent der Fellow-Travellers im Jahre 1941, im Jahre des 
Überfalls auf die Sowjetunion?  

In jenen zwielichtigen dreißiger Jahren waren, wenn man es genau überdenkt, die Fellow Travellers der 
Rechten weitaus wirksamer als jene im linken Lager. Sie mächten die deutschen und österreichischen Hoch-
schulen reif für die Gleichschaltung durch den Nationalsozialismus. Sie unterminierten die Widerstandskraft 
Frankreichs, lange bevor die ersten Panzer Hitlers über die Grenzen rollten. Wie ein englischer Kritiker sagte: 
Folgenschwerer als alle antifaschistischen Schriftsteller-Kongresse war das Manifest Pour la Defense de 
l’Occident et la Paix en Europe, das im Jahr 1935, zur Zeit von Mussolinis Überfall auf Abessinien, von 850 
französischen Intellektuellen unterzeichnet wurde, um den Völkerbund von Sanktionen gegen den Aggressor 
Hitler abzuhalten. Es verrät daher eine bedenkliche Einseitigkeit des Denkens und Argumentierens, wenn Dr. 
Caute die Frage der Fellow-Travellers als ausschließliches Phänomen der Linken behandelt. Vermutlich wäre 
seine Interpretation etwas anders ausgefallen, hätte er seine Untersuchung nicht so linkshändig ausgeführt. 

Auf den ersten Blick hat Cautes Theorie allerdings etwas Bestechendes. Er will das Phänomen der Fel-
low-Travellers als ein „Postskript zur Aufklärung“ verstanden haben, als „ein Bekenntnis zu Werten, die 
einstmals kühn proklamiert, aber später erodiert wurden“, als „eine Rückkehr zu der im 18. Jahrhundert ent-
standenen Vision einer vernunftgetragenen, gebildeten und wissenschaftlichen Gesellschaft, die auf der besten 
Ausnützung aller Kräfte und der stetigen Verbesserung (wenn nicht Vervollkommnung) der menschlichen Na-
tur beruht, so wie sie objektiven, vorurteilslosen Geistern vorschwebte“. Das ist natürlich die kommunistische 
Utopie. Aber es ist nicht die sowjetische Wirklichkeit. 

Es ist verständlich, daß die russische Oktoberrevolution als eine Manifestation des „geistigen und physi-
schen Willens“ interpretiert werden konnte, „das große Experiment neu zu unternehmen“. Aber es ist, nicht so 
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leicht, zu begreifen, warum die, Herzen westlicher Intellektueller angesichts des Stalinschen Terrors höher 
schlugen. Die Bewunderung, die Poeten wie Stephen Spender, Cecil Day Lewis, Bert Brecht für die Sowjet-
union empfanden, kann nicht damit erklärt werden, daß sie um den Terror nicht wußten. Im Gegenteil: sie be-
jahten ihn. Wo gehobelt wird, fallen Späne, und wenn eine neue Gesellschaft gezimmert wird – so dachten sie 
– kann es eben nicht ohne Opfer geschehen. Das war eine so einfache Aussage wie: 2 mal 2 macht 4. Es war 
nicht nur einfach, es war marxistisch, und es war „vernünftig“. Und die Vernunft, die im Zeitalter der Aufklä-
rung und in der Großen Französischen Revolution Gott nur vorübergehend entthront hatte, schien ihnen in 
Sowjetrußland endlich und endgültig triumphiert zu haben. Es war die „Vernunftmäßigkeit“ der Fünfjah-
respläne, die Heinrich Mann und Lion Feuchtwanger begeisterte, so wie die „Vernunft durch Wissen“-Formel 
Beatrice Webb faszinierte. 

All dies mag, wenn man will, den linken Typ der Fellow-Travellers erklären, aber David Cautes Hinweis 
auf die Aufklärung versagt völlig, wenn man die andere Gattung ins Auge faßt, die Mitläufer der Rechten. 
Hier gab es kein Auftauen eingefrorener Posthorntöne der Aufklärung, keine Anbetung von Vernunft, Planung 
und – der Himmel verhüte! – sozialem Ingenieurwesen. Hier rief vielmehr die Mystik des Blutes und des Bo-
dens, hier mahnten Fridericus Rex, Napoleon und römische Caesaren, hier imponierten Wille und Gewalt.  

Wenn man die Mitläufer auf der Linken und Rechten auf einen gemeinsamen Nenner zu bringen ver-
sucht, dann kommt man zu Schlüssen, die das Wesen des Phänomens treffender erklären als Cautes Theorie 
vom „Postskriptum zur Aufklärung“. Beiden Sorten ist die unkritische Bewunderung autoritativer Staatsfor-
men gemein. Es ist leicht, die Motive dieser Bewunderung zu nennen: das Versagen des Liberalismus in den 
Nachkriegsjahren, das Scheitern des ökonomischen Liberalismus, die Unfähigkeit demokratischer Regierun-
gen und demokratischer Parteien, mit der Massenarbeitslosigkeit und anderen Folgen der Weltwirtschaftskrise 
fertig zu werden – all dies schuf jene Atmosphäre der Verzweiflung, des Skeptizismus, der Ungeduld und des 
Fanatismus, die westliche Intellektuelle veränlaßte, ihr politisches Heil bei den Diktatoren der Linken oder der 
Rechten zu suchen.  

David Caute weist mit Recht auf einen anderen Faktor hin, der die ideologische Mythenbildung in den 
dreißiger Jahren förderte: objektive Informationen über die Sowjetunion waren ungemein schwer, ja fast 
überhaupt nicht zu erhalten. Unter Stalin war das Informationsmonopol von Partei und Regierung bereits so 
fest etabliert, daß die sowjetische Propaganda das Feld vollkommen beherrschte. Jede kritische Stimme wurde 
kapitalistisch imperialistischer oder faschistischer Motive verdächtigt. Im Netz der kommunistischen Agita-
tion gefangen, Opfer ihrer eigenen Illusion, bewiesen viele „Sympathisierende“ einen Glauben und Fanatis-
mus, der jenen der geeichten Parteimitglieder übertraf.  

Die Ära der Rußland gerichteten Fellow-Travellers ist eine abgeschlossene historische Periode. Die 
„Sympathisierenden“ von heute blicken nach China, Kuba und Nord Vietnam. Doch Parallelen liegen nahe: 
Wieder handelt es sich um schwer zugängliche, von ideologischen Legenden umwobene Länder, wieder sind 
es amerikafeindliche autoritative Regimes, wieder glauben die enttäuscht und abgestoßen, in der Fremde die 
Erfüllung ihrer Träume zu finden. Aber David Caute hofft, daß die Attraktion dieser irdischen Paradiese ver-
schwinden wird, sobald sie – so wie Sowjetrußland – größeren Wert auf den Fremdenverkehr legen als auf 
Fellow-Travellers. 
 
 
Die im Nachfolgenden – wohl erstmals als Antiquariatskatalog – angebotene Sammlung 
wurde von einem ehemaligen Journalisten des WDR für eine Buchpublikation zusam-
mengetragen, wir haben sie durch eigene Bestände erweitert. 
 
 
Die wichtigsten verwendeten Bücher und Bibliographien zum Thema: 
 

Matthias Heeke, Reisen zu den Sowjets. Der ausländische Tourismus in Rußland 1921-1941. Mit einem bio-
bibliographischen Anhang zu 96 deutschen Reiseautoren. Dissertation 1999. Münster, Lit-Verlag, 2003. 
 

Gerd Koenen, Blick nach Osten. Versuch einer Gesamt-Bibliographie der deutschsprachigen Literatur über 
Rußland und den Bolschewismus 1917-1924. In: Deutschland und die russische Revolution. Hrsg. Von Gerd 
Koenen und Lew Kopelew. München, Wilhelm Fink Verlag, 1998. 
 

Klaus Mehnert, Die Sovet-Union 1917-192. Systematische, mit Kommentaren versehene Bibliographie der 
1917-1932 in deutscher Sprache außerhalb der Sovet-Union veröffentlichten 1900 wichtigsten Bücher und 
Aufsätze über den Bolschewismus und die Sovet-Union. Berlin, 1933. Reprint: New York, Burt Franklin, 
1968. 
 

Wolfgang Metzger, Bibliographie deutschsprachiger Sowjetunion-Reiseberichte, -Reportagen und -Bildbän-
de 1917-1990. Wiesbaden, Harrassowitz, 1991. 
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[1] Adler, Friedrich, Der Bericht der britischen Gewerkschaftsdelegation 
über Rußland. Kritisch untersucht ... mit einem Anhang Aufrichtige und 
unaufrichtige Einheitsfront. Illustr. OBrosch. (leichte Läsuren). 35 SS. 
Prag, Parteivorstand der Deutschen sozialdemokratischen Arbeiterpartei in 
der Tschechoslowakischen Republik, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wohl als erster behandelt der Sozialist hier die Frage der Einheits-
front zwischen Partei und Gewerkschaften, die die Kommunisten durch die Einla-
dung der britischen Gewerkschafter zu zerstören trachtete. – Steiner II, 763. Nicht bei 
Mehnert und Metzger. – Gutes Exemplar. 
 

[2] Albrecht, Karl I. [d.i. Karl Matthäus Löw], Der verratene Sozialis-
mus. Zehn Jahre als hoher Staatsbeamter in der Sowjetunion. Volksausga-
be. (11. Aufl.). OKart. mit farb. Illustr. von Theo Matéjko über beide 
Deckel (geringe Randläsuren). 652 SS. mit 110 Abb. Bln. u. Lpz., Nibe-
lungen-Verlag, 1941. 9,- 
Karl Löw war 1924 als überzeugter Kommunist zum Aufbau des Sozialismus in die 
Sowjetunion gegangen, wo er es bis zum stellvertretenden Kommissar für Waldwirt-
schaft brachte. Als angeblicher Spion für die Reichswehr wurde er 1932 verhaftet und 
zum Tode verurteilt, wurde aber nach 18monatiger Haft nach Deutschland abgescho-
ben, wo er sich den Nationalsozialisten anschloß. Sein Buch wurde zum auflagen-
stärksten Band über die Sowjetunion in der NS-Zeit. Während des Deutsch-sowjeti-
schen Nichtangriffspaktes wurde der Vertrieb eingestellt jedoch 1941 mit dieser 
Volksausgabe neu aufgelegt. Die Einbandillustration im Stile von Rudolf Schlichter. 
– Metzger 935 (EA.). – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[3] Allerhand, Walther, Russland aus der Nähe. Reportage eines Unbe-
fangenen. OLwdbd. (angestaubt). 220 SS. Lpz. u. M[ährisch]-Ostrau, Ju-
lius Kittls, [1935]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der böhmische Journalist und Übersetzer bereiste im Sommer 1934 
mit einer größeren Intourist-Gruppe die Ukraine und den Kaukasus. Trotz einiger kri-
tischer Bemerkungen zieht er doch eine recht positive Bilanz des erlebten. – Heeke 
561 (ausführl.). Metzger 872. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Fliegendes Vorsatz fehlt, eine 
Ecke gestaucht. – Sehr selten. 
 

[4] Andersen Nexö, Martin, Dem jungen Morgen zu! Schilderungen von 
einer Russlandreise. Übers. von Bertha Selinger. Kl.-8°. OLwdbd (gering 
fleckig, kleines Loch im Gelenk). 191 SS. Konstanz, Oskar Wöhrle, 1923.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas schwärmerische, unterhaltende Reisebeschreibung des däni-
schen Sozialisten. – Koenen 896. Mehnert I D 1 (Seite 10; falsches Jahr). Metzger 
110. Wilpert I, 52. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[5] Ashby, Eric, Als Wissenschaftler in Russland. (Übers. von Gisela und 
Hanns H. Reinhardt). Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (Kanten beschabt). 2 Bll., 
220, 32 SS. Göttingen, Messerschmidt, 1949. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der englische Botaniker war 1945 als wissenschaftlicher Mitar-
beiter der australischen Botschaft nach Moskau gekommen. – Metzger 1132. – Vor-
satz und Titelrückseite mit Bibliotheksstempeln, sonst gut erhalten. 
 

[6] Asmis, Rudolf, Als Wirtschaftspionier in Russisch-Asien. Tagebuch-
blätter. 2. Aufl. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (hinten minimal fleckig). XX, 234 
SS., 1 Bl. mit 96 Fotos des Verfassers auf Tafeln sowie einer beiliegen-
den Faltkarte. Bln., Georg Stilke, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein neues Vorwort zur zweiten Auflage erwei-
terte Ausgabe. Asmis war im Auftrage des Auswärtigen Amtes erstmals 1922 in die 
Sowjetunion gereist. – Heeke 562 f. ausführl. Mehnert I D 2 (Seite 10). Metzger 143 
(EA). – Schönes Exemplar. 
 

[7] Ayih, Michel, Ein Afrikaner in Moskau. (Vorwort von Wolfgang Le-
onhard). OLwdbd. (kleiner Fleck). 196 SS., 2 Bll. mit 5 Fotos des Verfas-
sers und 11 Fotos von Hilmar Pabel. (Gütersloh), Bertelsmann Lesering, 
[1964]. 5,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Eindrücke eines farbigen Austauschstudenten in 
der Sowjetunion. – Metzger 1745 (EA. 1961). – Gutes Exemplar. 
 

[8] (Bäuml, Hans und Franz Schebeck), Sowjet-Hölle erlebt! Sudeten-
deutsche Arbeiter drei Jahre im Lande des Sowjetsterns. 1. Teil [von 2]. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 32 SS. Karlsbad u. Lpz., Karl H. Frank, 1936. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei der Sudentendeutschen, Kampfbroschüre 4. – Zwei ehe-
malige KP-Mitglieder berichten über ihre Erlebnisse in Rußland. – Nicht bei Metzger 
etc. – Frisches Exemplar. – Sehr selten. 
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2  Karl I. Albrecht 

 
 

3  Walther Allerhand 
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[9] Balk, Theodor, Kein Wildwest in Wildost. Eine junge Stadt in der 
Steppe wird interviewt. Illustr. OPpbd. (Kante etwas geschabt). 152 SS., 4 
Bll. Bln., Verlag Neues Leben, 1962. 15,- 
Erste Ausgabe. – Reportage des ehemaligen Exilschriftstellers aus Kasachstan. – 
Tölg 53. Nicht bei Metzger und Wolf. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[10] Ballod, Carl, Sowjet-Rußland. OPpbd. (etwas fleckig). 59 SS. 2 Bll. 
(Bln.), Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, (1920). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der der USPD nahe stehende Lette mit Professur in Berlin setzt sich 
hier kritisch mit der Sowjetwirtschaft unter marxistischen Gesichtspunkten auseinan-
der. – Koenen 855. Metzger 33. Nicht bei Mehnert. – Etwas gebräunt, Vorsatz, Titel 
und letzte Seite gestempelt und mit hs. Zahl. 
 

[11] Barbusse, Henri, 150 Millionen bauen eine neue Welt. (Übers. von 
Lina Frender und Paul Baudisch). OLwdbd. 369 SS., 1 Bl. Bln., Neuer 
deutscher Verlag, 1930. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Barbusse' berühmte Reisebeschreibung aus der Sowjetunion im 
Jahr 1927 behandelt hauptsächlich die Eindrücke aus Moskau und Georgien. – 
Fromm I, 1873. Mehnert I D 3 (seite 10). Metzger 495. Sommer 480. – Vorsätze et-
was leimschattig, sonst schön erhalten. 
 

[12] – Stalin. Eine neue Welt. [Übers. von Alfred Kurella]. OLwdbd. (et-
was fleckig). 286 SS., 1 Bl. (Zürich, Universum-Buchgemeinschaft, 1937.
 68,- 
Erste dt. Ausgabe. – Als pazifistischer Kommunist erfreute Henri Barbusse sich in 
Moskau großer Beliebtheit. So konnte er für seine Biographie Stalins, die gleichzeitig 
auch eine Geschichte der Sowjetunion ist, aus ersten Quellen schöpfen. – Restauflage 
der Carrefour-Ausgabe von 1935 mit ausgetauschtem Titelblatt. – Dt.Exilarchiv 193. 
Lorenz E 30. Metzger 873 (EA.). Vgl. Krieg u. Frieden II, 900. Nicht bei Fromm so-
wie Melzwig und Sternfeld-T. (Kurella). – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[13] Barthel, Max, Vom roten Moskau bis zum Schwarzen Meer. Illustr. 
OKart. 61 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten und einigen Fotos. Bln., Interna-
tionaler Jugendverlag, (1921). 58,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Jugendbibliothek Nr. 20. – Reizvoll illustrierte Rei-
sebeschreibung aus der jungen Sowjetunion. Der Arbeiterdichter war einer der weni-
gen Deutschen, die selber an der Novemberrevolution teilgenommen hatten. Erster 
von drei Bänden der Reihe. – Bieber 41. Koenen 895. Lex.soz.dt.Lit. 83. Melzwig 
38.1. Metzger 59. Wilpert-G.² 11. Nicht bei Mehnert und Wegehaupt. – Etwas ge-
bräunt und leicht gestaucht, Titelblatt mit Randläsuren. – Sehr selten. 
 

[14] – Reise nach Rußland. Illustr. OBrosch. 47 SS. mit Fotos und Illustr. 
Bln., Verlag der Jugend-Internationale, [1921]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Jugendbibliothek Nr. 21. – Zweiter Band zur Reise 
des Arbeiterdichters. – Bieber 41. Koenen 895. Lex.soz.dt.Lit. 83. Melzwig 37.1. 
Metzger 57. Wilpert-G.² 12. Nicht bei Mehnert und Wegehaupt. – Etwas gebräunt, 
eine Ecke minimal gestaucht, erste Seite mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[15] – Der Rote Ural. Illustr. OKart. 75 SS. mit Illustr. im Text und auf 1 
Farbtafel. Bln., Verlag der Jugend-Internationale, [1921]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Jugendbibliothek Nr. 22. – Dritter Teil der Reisebe-
schreibung des Arbeiterdichters. – Bieber 41. Koenen 895. Lex.soz.dt.Lit. 83. 
Melzwig 36.1. Metzger 58. Wilpert-G.² 13. Nicht bei Mehnert und Wegehaupt. – Et-
was gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[16] – Blockhaus an der Wolga. Roman. Illustr. OLwdbd. (minimal ge-
staucht, Rücken gering verblaßt). 247 SS. Bln., „Der Freidenker“, (1930).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Der von der KPD zur SPD gewechselte Arbeiterdichter beschreibt 
hier das russische Leben aus eigenen Erfahrungen. – Bieber 41. Wilpert-G.² 36. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[17] – Der große Fischzug. Ein Erlebnisroman aus Sowjet-Rußland. Illustr. 
OLwdbd. (etwas fleckig). 229 SS., 1 Bl. Stgt., Strecker und Schröder, 
(1931). 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Band vermittelt seltene Einblicke in das neue Leben der Fischer 
unter dem Sowjetstern. Der später zum Nationalsozialismus übergelaufene Arbeiter-
dichter hatte als Leiter der Moskauer Zentrale der IAH beste Einblicke in die russi-
schen Lebensumstände. – Bieber 41. Mehnert II H 54 (Seite 64). Wilpert-G.² 31. – 
Vereinzelt gering braunfleckig. 
 

[18] – Deutsche Männer im roten Ural. Roman. OLwdbd. 405 SS., 1 Bl. 
Salzburg u. Lpz., Friedrich Pustet, (1939). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Dem Roman über die sowjetischen Nachkriegswirren liegt ein 
Tschekistentagebuch zugrunde. – Bieber 41. Wilpert-G.² 61. – Vorsatz und Fußsteg 
mit Wasserfleck, sechs Blätter mit Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[19] Bartsch, Konrad, So sah ich Moskau. (21.-30. Tsd.). Illustr. OKart. 
(etwas geknickt, Datumsstempel). 124 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafeln. 
Breslau, Gauverlag-NS-Schlesien, (1943). 10,- 
Während des Hitler-Stalinpaktes war es dem Autoren als einzigem deutschen Journa-
listen gelungen, eine Intouristreise durch die Sowjetunion anzutreten. – Heeke 563 f. 
ausführl. Metzger 968 (EA). – Papierbedingt gebräunt, Innendeckel mit Bibliotheks-
exlibris, Vortitel mit Datumsstempeln, sonst ordentlich erhalten. 
 

[20] Bauer, Max, Das Land der roten Zaren. Eindrücke und Erlebnisse. 
Gr.-8°. OKart. (stärkere Gebrauchsspuren). 131 SS. mit Frontispiz. Hbg., 
Drachen-Verlag, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Oberst und Abteilungsleiter in der Obersten Hee-
resleitung war 1923 auf Einladung der Sowjetregierung nach Moskau gekommen und 
versucht hier an einer sachlichen Darstellung der erlebten Zustände. In Wirklichkeit 
war Bauer ohne Zustimmung der Reichswehr nach Moskau gefahren, um dort über 
die Herstellung von C-Waffen mit Unterstützung deutscher Chemie-Unternehmen zu 
verhandeln. – Heeke 564 ausführl. Mehnert I D 4. Metzger 189. – Titel mit hs. Na-
men, minimal gestaucht, sonst innen gut erhalten. 
 

[21] Behrens, Erwin, Tagebuch aus Moskau. Illustr. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 227 SS. (Hbg.), Christian Wegner, (1964). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Tagebuch des ARD-Korrespondenten reicht vom Oktober 1961 
bis Januar 1964 und beschäftigt sich hauptsächlich mit der Entstalinisierung der So-
wjetunion auf dem 22. Parteikongreß der KPdSU. – Metzger 1880. – Gutes Exem-
plar. 
 

[22] Bekier, Erwin, Bis zum Stillen Ozean. OLwdbd. 372 SS. mit zahlr. 
Abb. (Bln.), Deutscher Militärverlag, (1967). 3,- 
Erste Ausgabe. – Historisch geprägte Reiseerzählungen aus der SU. – Metzger 2041. 
– Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[23] – Auf den Spuren Lenins. Reportagen von gestern und morgen. 
OLwdbd. 218 SS. mit zahlr. Illustr. Bln., Kinderbuchverlag, [1967]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Reisebericht aus der SU und Gespräche mit Zeitgenossen Lenins für 
die Jugend ab 12 Jahre. – Metzger 2433 (falsches Jahr). – Bibliotheksexemplar mit 
Ausleihkarte. 
 

[24] – In Schuscha und anderswo. Kl.-4°. Illustr. OPpbd. 163 SS. Bln., 
Kinderbuchverlag, (1977). 4,- 
Erste Ausgabe. – Reisebericht für Jugendliche über die UdSSR. – Metzger 2926. – 
Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[25] Benjamin, Walter, Moskauer Tagebuch. Hrsg. von Gary Smith. Vor-
wort von Gershom Scholem. Kl.-8°. OKart. 222 SS., 1 Bl. mit 2 Abb. 
(Ffm.), Suhrkamp, (1980). 5,- 
Erste Ausgabe. – edition suhrkamp 1020. – Postume Veröffentlichung des Tagebuchs 
aus dem Aufenthalt vom Dezember 1926 bis Februar 1927. – Heeke 565 ausführl. 
Metzger 3304. – Eine Ecke gestaucht, sonst sauber erhalten. 
 

[26] Béraud, Henri, Was ich in Moskau gesehen habe. Übers. von Lili 
Waerndorfer. Illustr. OKart. (geknickt). 168 SS. Wien, „Steyrermühl“, 
[1926]. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Antibolschewist beschriebt die sozialen Ungleichheiten und 
den wachsenden Druck der Parteidiktatur. – Mehnert I D 5 (Seite 10). Metzger 250. – 
Leicht gebräunt, eine Ecke gestaucht. 
 

[27] Bericht der Studiendelegation der Deutschen Akademie der Wis-
senschaften zu Berlin über die Reise in die Sowjetunion vom 22. Septem-
ber bis 14. Oktober 1953. OKart. (minimale Randfehlstelle). 68 SS. Bln., 
Akademie-Verlag, 1954. 15,- 
Érste Ausgabe. – Deutsche Akademie der Wissenschaften zu Berlin, Vorträge und 
Schriften Band 54. – Metzger 1377. – Frisches Exemplar. 
 

[28] Berol-Konorah, Max, Was ich in Rußland sah und hörte April-Mai 
1923. OBrosch. (starke Gebrauchsspuren, Randfehlstellen, Adreßstempel). 
31 SS. Bln., Verlag „Das Programm“, 1923. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bolschewismuskritik vom Präsidenten der Internationalen Artisten-
Loge. – Nicht bei Koenen, Mehnert und Metzger. – Gebräunt und brüchig, Randfehl-
stellen. – Sehr selten. 
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[29] Besborodow, S[ergej], Johann Liebhardt und Thomas Monger. Zwei 
ausländische Helden des Fünfjahrplans. Illustr. OBrosch. (Läsuren). 44 
SS., 2 Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1932. 58,- 
Erste Ausgabe. – Metzger 673. Schick 42. – Zum Ende kaum merklich wasserrandig, 
letzte Blätter mit Eckfehlstelle. – Sehr selten. 
 

[30] Bloch, Ernst, Feuchtwangers „Moskau 1937“. In: Die neue Welt-
bühne. Jahrgang XXXIII, Nummer 30. OBrosch. mit OBauchbinde (Ge-
brauchsspuren). SS. 921-952 [= vollständig]. Prag, Verlag Die neue Welt-
bühne, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Bloch liefert eine positive Wertung von Feuchtwangers Reisebuch. 
– Enthält ferner Texte von Heinrich Mann, Hermann Budzislawski, Max Werner, 
Paul Westheim u.a. – Nicht bei Metzger. – Senkrechte Knickfalte, zwei Blätter mit 
Randeinriß. 
 

[31] Boffa, Giuseppe, Inside the Khrushchev Era. Transl. by Carl Marza-
ni. Illustr. OKart. (eine Ecke geklebt). 226 SS., 2 Bll. New York, Marzani 
& Munsell, (1959). 15,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Bericht eines italienischen Korrespondenten in Mos-
kau über die politischen Köpfe der Nachstalinära. Der Band ist nicht in deutscher 
Übersetzung erschienen. – Papierbedingt stärker gebräunt. 
 

[32] Boross, L[ászló] F. Reise durch hundert Kollektivwirtschaften. Illu-
str. OKart. (am Rücken fleckig). 190 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reise durch die sowjetische Landwirtschaft, darunter auch zu 
den deutschstämmigen Ukrainern. – Metzger 838. Schick 295. Nicht im 
Dt.Exilarchiv etc. – Eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[33] Braun, W[illiam] H[ermann], Unter Zarenherrschaft und Sowjet-
stern. Erlebtes und Erschautes in Rußland und Sibirien während des Welt-
krieges und der Revolution. OLwdbd. (etwas fleckig). 324 SS., 2 Bll. 
Graz, Rudolf Köstenberger, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kriegsgefangenschaft, Revolution und der Bürgerkrieg aus proleta-
rischer Sicht. Laut Mehnert verhinderte der kommunistische Politkommissar die 
Rückkehr deutscher Kriegsgefangener. – Mehnert II G 3 (Seite 57). Metzger 499. 
Nicht bei Steiner. – Vorsätze gering fleckig, sonst innen gut erhalten. 
 

[34] Bringolf, Walther, Russische Reise 1920. OKart. (gering gestaucht). 
153 SS., 1 Bl. Bln., A. Seehof & Co., 1921. 65,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des noch jungen schweizer Sozialdemokraten, der 
1921 zur KP übergetreten war, später (nach Kritik am Stalinismus) aber wieder ver-
ließ und zur SP zurückkehrte und 1952 deren Vorsitzender wurde. – Koenen 895. 
Metzger 61. Nicht bei Mehnert. – Leicht gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Ex-
emplar. – Sehr selten. 
 

[35] Buber-Neumann,  Als Gefangene bei Stalin und Hitler. OHlwdbd. 
(Rücken stockig, Ecken gestaucht). 285 SS., 1 Bl. Mchn., Verlag der 
Zwölf, (1949). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Kommunistin Margarete Buber-Neumann wurde 1938 im so-
wjetischen Exil wegen angeblicher konterrevolutionärer Tätigkeiten verhaftet und zu 
fünf Jahren Zwangsarbeit verurteilt. Während des deutsch-sowjetischen Freund-
schaftspaktes 1940 wurde sie an die Faschisten ausgeliefert und kam ins KZ Ravens-
brück. – Herre-A. 1263. Jessen I, 35. Sternfeld-T. 84. Vogelsang-A. I, 242. Nicht bei 
Cartarius und Metzger. – Papierbedingt gebräunt, Vorsatz mit hs. Besitzvermerk „v. 
d. Leyen“, sonst gut erhalten. 
 

[36] Capote, Truman, Die Musen sprechen. Mit Porgy und Bess in Ruß-
land. (Übers. von Hansi Bochow-Blüthgen). OLwdbd. (etwas fleckig). mit 
illustr. OUmschl. (berieben und Randeinriß). 175 SS. Wiesbaden, Limes 
Verlag, (1961). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Welttournee einer Farbigentruppe mit der berühmten Oper 
führte sie 1956 auch nach Moskau, als erste amerikanische Theatergruppe überhaupt. 
– Metzger 1748. – Gutes Exemplar. 
 
[37] Caute, David, The Fellow-Travellers. A Postscript to the Enlighten-
ment. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine Randläsur, etwas 
fleckig). 4 Bll., 433 SS. New York, The Macmillan Company, (1973). 28,- 
Erste Ausgabe. – Das englischsprachige Standardwerk über die in die Sowjetunion 
reisenden Intellektuellen des 20. Jahrhunderts. – Schönes Exemplar. 
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[38] Christ, Richard, Taschkent, Buchara, Samarkand. Usbekische Reise-
bilder. Kl.-4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 166 SS., 3 Bll. und 213 teils 
farb. Fotos von Karol Kállay auf Tafelss. Bln., Volk und Welt, (1979).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Der slowenische Fotograph Karol Kállay arbeitet seit 1945 selbst-
ständig als Dokumentarist und seit 1992 insbesondere für GEO. – Metzger 3196. 
Tschörtner 57. Nicht bei Heidtmann. – Titel mit Stempel der Stiftung Sefarad. Schö-
nes Exemplar. 
 

[39] Ciszek, Walter J[oseph] und Daniel L. Flaherty, >Der Spion des 
Vatikan< 1939-1963. Dreiundzwanzig Jahre für Gott in Rußland. (Übers. 
von Wilhelm Höck). Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser etwas 
gebräunt). 367 SS. mit 1 Karte auf dem Vorsatz. Mchn., Ehrenwirth Ver-
lag, (1965). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der polnisch-amerikanische Priester war 1939 in die Sowjet-
union gekommen, um hier gleichzeitig als freiwilliger Arbeiter und Missionar zu 
wirken. Nach dem Ausbruch des Weltkrieges wird er wegen Spionage angeklagt und 
nach einem Foltergeständnis zu 15 Jahren Zwangslager im Gulag verurteilt. Nach 
Stalins Tod wird er freigelassen, betätigt sich wieder als Priester, wird verbannt, ar-
beitet erneut als Priester und wird wieder verbannt. Erst 1963 gelingt ihm die Rück-
kehr in die USA. – Nicht bei Metzger. – Gutes Exemplar. 
 

[40] Citrine, Sir Walter, I search for Truth in Russia. (Popular Edition. 
Revised). OLwdbd. (Gebrauchsspuren). X SS., 1 Bl., 420 SS. mit 1 Karte. 
London, George Routledge & Sons, 1938. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Tagebuch der Rußlandreise des internationalen Ge-
werkschaftsführers aus dem Jahr 1935 mit neuem Vorwort zu dieser Ausgabe. – Ex-
libris, Schnitt stärker beschabt, zu Beginn gering wasserrandig, Vorderdeckel und 
letzte Seiten mit Wurmloch. – Selten. 
 

[41] – Auf Wahrheitssuche in Russland. OKart. mit illustr. OUmschl. (am 
oberen Kapital geklebt). 407 SS. Zürich, Jean Christophe-Verlag, 1938.
 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tagebuch einer Reise in die Sowjetunion im September und Ok-
tober 1935. Der Vorsitzende des Internationalen Gewerkschaftsbundes zeichnet ein 
recht positives Bild, obwohl er die Diktatur selber verdammt. – Metzger 936. – Ver-
einzelt ein Stockfleck, drei Blätter mit kleiner Randläsur, sonst schön erhalten. 
 

[42] Clam, Ernst [d.i. Erich Czech], So lebt Russland. Eine Reise nach 
Sowjetrussland. OLwdbd. 232 SS. Bern u. Stgt., Hallwag, (1937). 38,- 
Erste Ausgabe. – Nach einer Reihe von positiven Büchern über den Nationalsozia-
lismus hatte der österreichische Autor 1936 mit den Nazis gebrochen. Seine launige 
Beschreibung der Russlandreise wurde in Deutschland verboten. – Heeke 567 aus-
führl. Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 23. Metzger 916. – Gutes Exem-
plar. – Sehr selten. 
 

[43] Cleinow, Franz, Bürger, Arbeiter rettet Europa! Erlebnisse im ster-
benden Russland. (80.-100. Tsd.). OBrosch. (Randläsuren). 39 SS. Bln., 
„Die Einheitsfront“, 1920. 15,- 
Cleinow war 1915 als junger Offizier in russische Gefangenschaft geraten, kam 1918 
frei und blieb in der Ukraine, wo er für die deutsch-österreichische Besatzungsver-
waltung arbeitete und beim Einmarsch der Roten Armee zusammen mit allen verblie-
benen Deutschen als Geisel für die Befreiung Karl Radeks aus deutscher Haft ge-
nommen wurde. Eindringlich beschreibt Cleinow den roten Terror, der weit über das 
„Normalmaß“ einer Revolution hinausging. – Koenen 892. Koenen, Rußland-Kom-
plex 223 f. ausführl. Nicht bei Mehnert und Metzger. – Papierbedingt gebräunt, eine 
Ecke wasserrandig. 
 

[44] Cleinow, Georg, Neu-Sibirien. Eine Studie zum Aufmarsch der So-
wjetunion in Asien. Gr.-8°. OLwdbd. XV, 426 SS., 1 Bl. mit Frontispiz, 
12 teils gefalt Karten und 46 Fotos auf Tafelss. Bln., Reimar Hobbing, 
(1928). 65,- 
Erste Ausgabe. – Detaillierte Beschreibung der wirtschaftlichen und politischen Än-
derungen seit der Bolschewisierung Sibiriens bis hin zu Kapiteln über Alkoholmiß-
brauch der Bauern. – Heeke 569. Mehnert I A 6. Nicht bei Metzger. – Schönes Ex-
emplar. 
 
[45] Dan, Theodor [d.i. Fedor Ilitsch Gurwitsch], Sowjetrußland wie es 
wirklich ist. Ein Leitfaden für Rußlanddelegierte. OKart. (etwas geknickt). 
130 SS., 1 Bl. Prag, Parteivorstand des Deutschen sozialdemokratischen 
Arbeiterpartei in der Tschechoslowakischen Republik, 1926. 75,- 
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Erste Ausgabe. – Nach einigen sehr sowjetfreundlichen Reisebeschreibungen von 
Arbeitern vermittelt der russische Sozialdemokrat hier, wie er die Lage in Rußland 
einschätzt. – Heeke 657. Mehnert II H 35 (Seite 62). Metzger 254 (anderer Verlag). – 
Etwas gestaucht, Stempel der Sozialdemokratischen Partei des Kantons Zürich. – Sel-
ten. 
 

[46] Davidow, Mike, Die UdSSR mit den Augen der Ausländer. Warum 
Iwan lesen kann und Johnny nicht. Kl.-8°. OKart. 115 SS. Moskau, APN, 
1977. 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Metzger 2950. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[47] Davies, Joseph E., Als USA-Botschafter in Moskau. Authentische 
und vertrauliche Berichte über die Sowjet-Union bis Oktober 1941. 
(Übers. von Elisabeth Rotten). Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Prägung mini-
mal abgeblättert). XIX, 500 SS. mit Frontispiz und 7 Fotos auf Tafeln. Zü-
rich, Steinberg Verlag, (1943). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Davies war tatsächlich von 1936 bis 1939 Botschafter in Mos-
kau. Er verfolgte die ersten stalinistischen Prozesse und politischen Verfolgungen 
und hieß diese für gut und richtig. Das Buch wurde 1943 von Warner Brothers ver-
filmt und zeichnete ebenfalls ein sehr positives Bild der Sowjetunion. – Dt.Exilarchiv 
II, 7856 (nur die 2. Aufl.). Metzger 996. – Gutes Exemplar. 
 

[48] Debray, Pierre, Ein Katholik erlebt die Sowjetunion. Vorwort von 
Abbé Boulier. (Übers. von Hedwig Hänsel). OPpbd. mit typographisch ge-
staltetem OUmschl. (Gebrauchsspuren, hinten mit Tesa geklebt). 187 SS. 
Lpz., Koehler & Amelang, 1952. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der junge französische Friedenskämpfer betrachtet die UdSSR vom 
christlichen Standpunkt aus und fragt sich, wie Christentum und Kommunismus zu 
vereinbaren sind. – Metzger 1237. – Papierbedingt gebräunt, Vorsätze etwas verfärbt. 
 

[49] Distelbarth, Paul, Rußland heute. Bericht einer Reise. OKart. mit 
OUmschl. (etwas fleckig). 236 SS., 2 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Hbg., 
Rowohlt, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibung einer Reise in die UdSSR kurz nach dem Tode Sta-
lins. – Metzger 1379. Rowohlt I, 645. Slg.Jordan 462. – Stellenweise schwacher 
Wasserrand, Innendeckel mit Marginalie, sonst schön erhalten. 
 

[50] Döhrn, Gisela, Der entzauberte Kreml. Ein politisches Tagebuch aus 
der Sowjet-Union. Illustr. OPpbd. (gering lichtrandig). 152 SS. mit Fotos 
auf Tafelss. Nbg., F. Willmy, 1942. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die damalige Ehefrau von des Moskau-Korrespondenten Hermann 
Pörzgen schrieb von 1937 bis 1941 selber für verschiedene Tageszeitungen aus Mos-
kau. Das Buch ist ein reiner NS-Propagandaband über die Sowjetunion, was sich in 
den Fotos noch einmal verstärkt. Ein Foto zeigt die Auslage der „Internationalen 
Buchhandlung“ in Moskau mit antifaschistischer Emigrantenliteratur. – Heeke 570 
ausführl. Metzger 982. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[51] Douglas, William O., Russian Journey. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (geringe Randläsuren, Preis abgeschnitten). 255 SS. mit Karten auf 
den Vorsätzen und 60 Fotos auf Tafelss. Garden City, Doubleday & Com-
pany, 1956. 18,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung des amerikanischen Richters am obersten Ge-
richtshof der USA von Baku über Samarkand, Taschkent, Alma Ata und Novosibirsk 
bis nach Leningrad. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[52] Douillet, Joseph, Moskau ohne Maske. (Übers. von Rose Hilferding). 
13.-15. Tsd. Kl.-8°. OLwdbd. (fleckig). 224 SS. Bln., Verlag für Kultur-
politik, 1933. 10,- 
Der Autor lebte seit 1891 in Rußland und arbeitete als belgischer Konsul in Rostow 
am Don. 1925 wurde Douillet verhaftet und nach neunmonatiger Haft abgeschoben. 
Seine radikale Abrechnung mit dem sowjetischen Staat erschien zuerst in einer fran-
zösischen und einer umfangreicheren russischen Ausgabe, die für die deutsche Über-
setzung beide herangezogen wurden. – Mehnert I D 6 (Seite 10). Metzger 445 
(DEA.). – Innen sauber erhalten. 
 

[53] Drei Wochen in der Sowjetunion mit der Delegation der Gesell-
schaft Schweiz-UdSSR im August 1953. 50 Fragen und Antworten. Kl.-8°. 
Illustr. OKart. 62 SS., 1 Bl. mit 14 Fotos auf Tafeln. (Lausanne, Armand 
Bron, [1953]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Reise führte von Zürich über Moskau und Stalingrad bis nach 
Tiflis. Präsident der Gesellschaft war der expressionistische schweizer Architekt und 
Maler Paul Camenisch. – Metzger 1323. – Gutes Exemplar. – Selten. 
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[54] Duhamel, Georges, Das neue Moskau. (Übers. von Magda Kahn). 
OKart. mit fotomontiertem OUmschl. von Walter Cyliax. 147 SS. Zürich 
u. Lpz., Rotapfelverlag, (1928). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende Schriftsteller und Arzt war 1927 auf einer Reise 
nach Moskau gekommen. Trotz aller Kritik am Bolschewismus zeichnet er doch am 
Ende ein eher positives Bild seiner Erlebnisse. – Fromm II, 7639. Jurt-E. 182.36.1. 
Mehnert I D 8 (Seite 10). Metzger 391. – Stellenweise etwas stockig, sonst gut er-
halten. 
 

[55] Duranty, Walter, Russia reported. Selected and Arranged by Gusta-
vus Tuckerman. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit stärkeren Gebrauchs-
spuren). 384 SS. London, Victor Gollancz, 1934. 38,- 
Erste englische Ausgabe. – Der britische Reporter erhielt 1932 für seine Artikelserie 
in der New York Times den Pulitzer-Preis. Nach einem Exklusivinterview mit Stalin 
im Jahr 1929 hatte er nur noch positiv über die Sowjetunion berichtet und verleugnete 
sogar die Hungersnot im Jahr 1933 in der Ukraine, die Millionen von Menschen das 
Leben kostete. – Etwas gebräunt, hinteres Vorsatz fleckig, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[56] Dwinger, Edwin Erich, Armee hinter Stacheldraht. Das sibirische 
Tagebuch. (121.-150. Tsd.). OLwdbd. von Max Thälmann. 2 Bll., 306 SS., 
3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, [um 1937]. 5,- 
Dwinger war 1915 in russische Gefangenschaft gelangt und im Transbaikal-Gebiet 
inhaftiert worden. Seine Erlebnisse verarbeitete er hier romanhaft. – Mehnert II G 7 
(Seite 58). Nicht bei Metzger. – Frisches Exemplar. 
 

[57] – Wiedersehen mit Sowjetrußland. Tagebuch vom Ostfeldzug. OPp-
bd. (etwas fleckig, Rücken fehlt). 237 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 
(1942). 8,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 232. Metzger 983. Wilpert-G.² 23. – Gebräunt und stel-
lenweise stockig, Vereinzelt Eckläsuren. – Selten. 
 

[58] Eggebrecht, Axel, Die russische Wirklichkeit. In: Die Weltbühne, 
Jahrgang XXI Nummer 24. OBrosch. SS. 871-907, 1 Bl. [= vollständig]. 
(Bln.), Verlag der Weltbühne, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Eduard Saenger, Kurt Tucholsky (unter 
verschiedenen Pseudonymen), Alfred Polgar, Richard Lewinsohn (Morus) u.a. – 
Lehmkuhl 21. Nicht bei Metzger. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[59] Ehrhardt, Bernhard, Erlebnisse eines Bremer Kaufmanns im bol-
schewistischen Rußland. In: Süddeutsche Monatshefte, 16. Jahrgang, Heft 
4. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren, am Rücken mit Fehlstelle). 
XVI SS., SS. 222-296, SS. XVII-XX [= vollständig]. Lpz. u. Mchn., Süd-
deutsche Monatshefte, 1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft „Bolschewismus“ mit weiteren Texten von Kurt Aram, 
Leo Trotzki, Wladimir Iljitsch Lenin u.a. Erlebnisberichten aus der Revolution. – 
Koenen 911. Metzger 10. Nicht bei Mehnert. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[60] Ein Weg zur Verständigung. Berichte und Eindrücke von der letzten 
Studienreise des Göttinger Fridtjof-Nansen-Hauses in die Sowjetunion. Il-
lustr. OKart. (hinten berieben). 85 SS. und 18 Tafelss. mit Fotos. (Göt-
tingen, „Internationale Studentenfreunde“ e.V., 1967). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Reise fand bereits 1966 statt. – Nicht bei Metzger. – Gelocht, 
sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[61] Es begann in Petrograd. Beiträge zu 50 Jahre deutsch-sowjetische 
Freundschaft. (Zusammengestellt und bearbeitet von Hans Maur und Horst 
H. Müller). Illustr. OKart. 198 SS. mit zahlr. Fotos auf Tafelss. Bln., 
Deutscher Kulturbund, 1967. 12,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Johannes R. Becher, Ruth Seydewitz u.a. mit histo-
rischen Beiträgen und Erlebnisberichten über die kulturellen Beziehungen Deutsch-
lands zur Sowjetunion. – Metzger 2134. – Gutes Exemplar. 
 

[62] Farner, Konrad, Moskau in der Jahrhundertmitte. Tagebuch eines 
Schweizers. 26. Dezember 1950 bis 16. Januar 1951. OKart. mit OUmschl. 
(mit Tesa geklebter Randeinriß). 1 Bl., 251 SS., 3 Bll. mit Fotos auf 20 
Tafelss. [Zürich], Gesellschaft Schweiz-Sowjetunion, 1952. 10,- 
Erste Ausgabe. – Durchgehend positiver Bericht des schweizer Kunsthistorikers und 
Kommunisten mit Erlebnissen in verschiedenen Fabriken, Museen und Theatern in 
Moskau und Leningrad. – Metzger 1241. – Erste Blätter minimal wellig und stockig, 
sonst gut erhalten. 
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[63] Fast, Gerhard, Im Schatten des Todes. Erlebnisbericht aus Sowjet-
rußland. OKart. (Gebrauchsspuren). 194 SS., 1 Bl. Werningerode, „Licht 
im Osten“, (1935). 18,- 
Erste Ausgabe. – Ein Bauernjunge berichtet über das Leben von Deutschen, die sich 
in der Ukraine angesiedelt hatten und dann nach Sibirien vertrieben wurden. – Nicht 
bei Metzger. – Zu Beginn wasserrandig, letzte Blätter mit kleiner Eckknickfalte. – 
Selten. 
 

[64] Fehling, Helmut M., Ich komme soeben aus Sowjet-Russland. Tatsa-
chenbericht aus 6 Jahren sowjetischer Kriegsgefangenschaft. Nein, nicht 
alle Kriegsgefangenen sind heimgekehrt! Die ungeheure Lüge Moskaus 
wird entlarvt. Illustr. OUmschl. (Stempel, Randfehlstellen). 57 SS. (Köln, 
Wort und Werk, [1950]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bericht über die Gefangenschaft von 1943 bis 1949 mit Vorwort 
von Konrad Adenauer. – Metzger 1174. – Gebräunt und zu Beginn mit geringen 
Randfehlstellen. – Recht selten. 
 

[65] Feuchtwanger, Lion, Ein Reisebericht. In: Die neue Weltbühne. 
Jahrgang XXXIII, Nummer 14. OBrosch. mit OBauchbinde. SS. 413-444 
[= vollständig]. Prag, (Verlag Die neue Weltbühne), 1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Feuchtwanger über seine Russland-Reise. Ferner Texte von Ernst 
Bloch, Hermann Budzislawski, Friedrich Burschell, Alfred Wolfenstein u.a. – Haw-
rylchak-S. II, 1484. Nicht bei Metzger. – Senkrechte Knickfalte, leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[66] – Konformismus und Individualismus. In: Die neue Weltbühne. 
XXXIII Jahrgang, Nr. 25. OBrosch. mit OBauchbinde. SS. 765-796 [= 
vollständig]. (Prag, Verlag Die neue Weltbühne, 1937). 18,- 
Erste Ausgabe. – Feuchtwanger äußert sich zu Texten von André Gide über die so-
wjetischen Arbeiter. – Enthält ferner Hermann Budzislawski „Die Verschwörung von 
Moskau“ über die stalinistischen Prozesse sowie Texte von Emil Ludwig, Balder Ol-
den u.a. – Hawrylchak-S. II, 1599. Nicht bei Metzger. – Etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[67] – Moskau 1937. Ein Reisebericht für meine Freunde. OKart. mit ty-
pographisch gestaltetem OUmschl. von Denneboom (dieser mit leichten 
Gebrauchsspuren). 153 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1937. 150,- 
Erste Ausgabe. – In seinem politischen Reisebericht argumentiert Feuchtwanger für 
die Trotzkistenprozesse und gegen die Angeklagten. – Dt.Exilarchiv 1405. Feucht-
wanger-Kat.-Bln. 260. Landshoff 513. Metzger 918. Pfäfflin-S. 80. Spalek-H. I, 211. 
Sternfeld-T. 131. Wilpert-G.² 42. Nicht bei DNB Erg. – Etwas stockig, sonst gut er-
halten. 
 

[68] Fischer, Ernst, Die neuen Menschenrechte. Die Verfassung der Uni-
on der Sozialistischen Sowjetrepubliken. OLwdbd. (etwas fleckig). 200 
SS. (Strasbourg), Éditions Prométhée, 1937. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die unkritische Lobhudelei auf den Stalinismus liefert jedoch auch 
einige interessante Einblicke in die Sicht eines Emigranten in der Sowjetunion. Ein 
Teil des Bandes setzt sich mit dem Faschismus auseinander. Erschien gleichzeitig im 
Verlag Freie Schweiz und in der Universum-Bücherei. – Dt.Exilarchiv 1468. Stern-
feld-T. 134. Vgl. Steiner III, 520. – Durchgehend etwas stockig, hinteres Vorsatz und 
letzte zwei Blätter mit schmalem Wasserrand. 
 

[69] Fischer, Louis, Brief aus Moskau. In: Die neue Weltbühne, II. Jahr-
gang, Nr. 31. OBrosch. (Bauchbinde fehlt). SS. 945-976 [= vollständig]. 
(Prag, Verlag Die neue Weltbühne, [1933]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Leo Trotzki, Hans Sahl u.a. – Nicht bei 
Metzger. – Klammerheftung angerostet, sonst gutes Exemplar. 
 
[70] – Privateigentum in Sowjetrußland? In: Die neue Weltbühne, Jahr-
gang II, Nr. 39. OBrosch. mit OBauchbinde (etwas fleckig). SS. 1201-
1232 [= vollständig]. (Prag, Verlag Die neue Weltbühne), 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Heinz Pol, Leo Lania u.a. – Nicht bei 
Metzger. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[71] – Sowjetreise. In: Die neue Weltbühne. Jahrgang XXXII, Nr. 38. 
OBrosch. mit OBauchbinde (etwas fleckig). SS. 1177-1208 [= vollstän-
dig]. (Prag, Verlag die Neue Weltbühne), 1936. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bericht einer sechswöchigen Reise durch die Sowjetunion. Enthält 
ferner Texte von Ernst Bloch, Heinz Pol, Upton Sinclair u.a. – Metzger 898. – 
Schwach wasserrandig, senkrechte Knickfalte, erste zwei Blätter mit Eckeinriß. 
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[72] – Men in Politics. An Autobiography. (Second Printing). Gr.-8°. 
OLwdbd. 3 Bll., 672 SS., 1 Blw. New York, Duell, Sloan and Pearce, 
(1941). 28,- 
Erste Ausgabe. – Politische Memoiren des langjährigen Korrespondenten für „The 
Nation“ in Moskau. Der informationsreiche Band ist nicht in deutscher Übersetzung 
erschienen, da sich Fischer nach 1945 vom Stalinismus distanzierte. – Gutes Exem-
plar. 
 

[73] – Wiedersehen mit Moskau. (Übers. von Wilm W. Elwenspoek). 
OLwdbd. mit gestaltetem OUmschl. 246 SS., 1 Bl. (Ffm.), Europäische 
Verlagsanstalt, (1957). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der amerikanische Journalist hatte von 1920 bis 1938 als Korre-
spondent von Moskau aus gearbeitet, bis er wegen seiner Berichte über den Spani-
schen Bürgerkrieg bei Stalin in Ungnade fiel. Erst nach Stalins Tod konnte er Ende 
1956 zurückkehren und die geänderten Verhältnisse in diesem Buch schildern. – 
Metzger 1538. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[74] Fisher-Ruge, Lois, Alltag in Moskau. (Übers. von Jürgen W. Bode). 
OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. 239 SS. mit zahlr. Farbfotos auf Ta-
felss. Düsseldorf u. Wien, Econ Verlag, (1984). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Ehefrau von Gerd Ruge über den Beginn der Perestroika. – 
Metzger 3794. – Gutes Exemplar. 
 

[75] Die Frau und die Kriegsgefangenen. Hrsg. von Chr. Beck. 4 Teile 
in 1 Band. Illustr. OLwdbd. (gering berieb.). 79; 77 SS., 1 Blw.; 78 SS., 1 
Blw.; 79 SS. Nbg., Döllinger & Co., 1919. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Sittengeschichte enthält Kapitel wie „Was zog die Frau zu den 
Kriegsgefangenen“, „Die Liebesnot der Kriegsgefangenen“, „Das Liebesleben der 
fremden Gefangenen in Franken“, „Das Liebesleben der deutschen Kriegsgefangenen 
in Rußland während der Bolschewistenzeit“ etc. – Nicht bei Metzger, Sveistrup-Z. 
etc. – Zum Teil gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[76] 15 eiserne Schritte. Ein Buch der Tatsachen aus der Sowjetunion. 
(Bearb. von Otto Katz, Alfred Kurella u. a. Vorwort von Henri Barbusse). 
Gr.-8°. OLwdbd. (gering fleckig). 309 SS., 1 Bl. mit Karten auf den Vor-
sätzen und zahlr. Fotos. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1932. 50,- 
Erste öffentliche Ausgabe. – Der berühmte Band zur Geschichte der Sowjetunion von 
der Revolution 1917 bis zum Fünfjahresplan erschien zuerst in der Universum-Bü-
cherei. – Metzger 682 (EA.). Sommer 719. Vgl. Lorenz 143. Nicht bei Fromm und 
Melzwig. – Titel verso gestempelt, Buchblock etwas gelockert. 
 

[77] Furler, Bernhard, Augen-Schein. Deutschsprachige Reportagen über 
Sowjetrußland 1917-1939. Illustr. OKart. 230 SS., 1 Bl. (Ffm.), athenäum, 
(1987). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch eine erste Bio-Bibliographie zum Thema. – Gutes Ex-
emplar. 
 
[78] Gide, André, Retour de l' U.R.S.S. Cent onzième Édition. Kl.-8°. 
OKart. (etwas fleckig und geknickt). 124 SS., 2 Bll. Paris, Gallimard, 
(1936). 10,- 
Als überzeugter Kommunist und Bewunderer der Sowjetunion aus der Ferne war Gi-
de 1936 zu einer mehrmonatigen Reise durch die UdSSR eingeladen worden. Seine 
Fehleinschätzung des wirklichen Lage in der Sowjetunion legte er nach seiner Rück-
kehr in diesem Buch nieder, was zu heftigen Angriffen durch die Kommunisten führ-
te, die ihm damit eine Unterstützung Hitlers vorwarfen. – Heeke 90. – Erste Blätter 
mit kleinen Eckknickfalten, letztes Blatt mit minimalem Randeinriß, sonst gutes un-
beschnittenes Exemplar. 
 
[79] – Zurück aus Sowjet-Russland. (Übers. von Ferdinand Hardekopf). 
Kl.-8°. OKart. (gering geknickt, am Rücken etwas fleckig). 130 SS. (Zü-
rich, Jean-Christophe, 1937). 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Sozialist Gide rechnet hier nach einer Russland-Reise scho-
nungslos mit dem aufkommenden Stalinismus ab, was dem Exilbuch die Ehre eintrug 
bis 1989 im „Giftschrank“ der Deutschen Bücherei, Leipzig, zu liegen. – 
Dt.Exilarchiv 1870. Fromm III, 10871. Heeke 90. Jurt-E. 240.40.1. Metzger 919. 
Raabe, Bücher 101.12 (falsche Kollation). Wilpert-G.² 13 (Hardekopf). – Frisches 
Exemplar. – Selten. 
 
[80] – Retuschen zu meinem Russlandbuch. (Übers. von Ferdinand Harde-
kopf). Kl.-8°. OKart. (gestaucht und etwas fleckig). 143 SS. Zürich, Jean-
Christophe-Verlag, (1937). 25,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Nach der heftigen Kritik an seinem ersten Rußlandbuch legt An-
dré Gide hier noch einmal viel deutlicher mit seiner Abrechnung mit dem Stalinismus 
nach. – Dt.Exilarchiv 1868. Fromm III, 10865. Heeke 91. Jurt-E. 240.41.1. Metzger 
920. Raabe, Bücher 101.11. Wilpert-G.² 12 (Hardekopf). – Buchblock etwas verzo-
gen, sonst gut erhalten. 
 

[81] Giuglaris, Marcel, Sibirien ist nicht mehr Sibirien. Wo Rußland und 
China sich begegnen. (Übers. von Ulla Leippe). OLwdbd. mit mont. 
OVorderdeckelumschl. in Folie kaschiert. 295 SS., 1 Bl. (Hbg.), Christian 
Wegner, (1963). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Betrachtung und Wirtschaftsanalyse. – 
Metzger 1841. – Gestempeltes Bibliothekexemplar. 
 

[82] Goldschmidt, Alfons, Moskau 1920. Tagebuchblätter. Hlwdbd. d. Zt. 
129 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1920. 3,- 
Erste Ausgabe. – Der studierte Politologe und Reisejournalist beschreibt hier die per-
sönlichen Eindrücke seiner Reise. Goldschmidt wurde 1924 Mitbegründer der „Ge-
sellschaft der Freunde des Neuen Rußlands“. – Heeke 576. Koenen 895. Kosch VI, 
577. Metzger 38. Rowohlt I, 611. Slg.Jordan 781 (nur die 2. Aufl.). Nicht bei Meh-
nert. – Etwas gebräunt, Vortitel mit Stempel eines russischen Bibliothek in Cöthen, 
Anhalt, letzte Blätter mit Randeinriß. 
 

[83] Gollwitzer, Helmut, ... und führen, wohin du nicht willst. Bericht ei-
ner Gefangenschaft. (9. Aufl.). OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 345 
SS., 1 Bl. Mchn., Chr. Kaiser, 1954. 5,- 
Der Theologe war 1945 als Sanitäter an der Ostfront in sowjetische Gefangenschaft 
gekommen und kam in ein Umerziehungslager nach Rußland. In seinem Buch setzt 
sich Gollwitzer auch ausführlich mit dem Marxismus-Leninismus sowjetischer Prä-
gung auseinander. – Metzger 1197 (EA.). – Vorsatz mit mont. Karte und Widmung, 
sonst gutes nur leicht gebräuntes Exemplar. 
 

[84] Gordey, Michel, Visum nach Moskau. OLwdbd. 458 SS., 1 Bl. 
(Ffm.), Verlag der Frankfurter Hefte, (1954). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der französische Journalist liefert eine systematische Darstel-
lung des Staatsaufbaus und des kulturellen Lebens, wie er es bei einer Reise im Jahr 
1950 erlebte. – Metzger 1385. – Zum Ende minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[85] Graf, Oskar Maria, Reise in die Sowjetunion 1934. Mit Briefen von 
Sergej Tretjakow. Hrsg. von Hans-Albert Walter. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(am Rücken etwas gebräunt). 244 SS., 2 Bll. mit 2 Fotos. (Darmstadt u. 
Neuwied), Luchterhand, (1974). 20,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Luchterhand SL 167. – Erstveröffentlichung aus dem 
Nachlaß. Graf war im Sommer 1934 zum I. Allunionskongreß der Sowjetschriftstel-
ler nach Moskau eingeladen worden und bereiste anschließend den Süden der Union. 
Neben seiner Reisebeschreibung liefert er auch Porträts der mitgereisten deutschen 
Emigranten wie Ernst Toller, Klaus Mann, Gustav Regler u.a. – Heeke 577 ausführl. 
Luchterhand 110. Metzger 2629. Pfanner 6390. Raabe, Bücher 89.44. Wilpert-G.² 52. 
– Papierbedingt etwas gebräunt, zwei Seiten mit Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 
[86] Granach, Alexander, Im Wachtangow Theater. In: Die neue Welt-
bühne, XXXI. Jahrgang, Nr. 29. OBrosch. mit OBauchbinde (diese am 
Rand geknickt). SS. 889-920 [= vollständig]. (Prag, Verlag Die Neue 
Weltbühne), 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neben dem Essay des bedeutenden Schauspielers sind auch Texte 
von Alfons Goldschmidt (über Carl von Ossietzky), Heinz Pol u.a. enthalten. – Nicht 
bei Metzger. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[87] Grosz, George, Rußlandreise 1922. In: Der Monat, 5. Jahrgang Heft 
56. 4°. OKart. (Rücken mit Fehlstelle). 1 Bl., SS. 116-223 [= vollständig] 
mit einem Porträtfoto von Grosz auf einer Tafel. (Ffm., Der Monat), 1953.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Unveröffentlichtes Kapitel aus Grosz Memoirenband „Ein kleines 
Ja und ein großes Nein“. Enthält ferner Texte von Peter de Mendelssohn, Ludwig 
Marcuse, Theodor W. Adorno u.a. – Grosz-Kat.-Bln. 1994, 562. Metzger 1330. Nicht 
bei Bülow. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[88] Gumprich, H[ugo], Delegationsbericht über die Verhandlungen mit 
Sowjet-Rußland. Referat zur außerordentlichen Mitgliederversammlung 
und zum Delegiertentag am 31. August 1919 im Volkshaus zu Leipzig. 
Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 31 SS. mit 2 illustr. Kopfvignetten. Lpz., Verlag An-
siedlung „Ost“, [1919]. 48,- 
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Erste Ausgabe. – Bericht über die Verhandlungen und Landbesichtigungen im Oblast 
Wologda, wo sich Sozialisten aus Leipzig ansiedeln wollten. – Koenen 869 (Titel an-
ders zitiert). Nicht bei Mehnert und Metzger. – Bibliotheksexemplar, leicht gebräunt. 
– Sehr selten. 
 

[89] Hagelstange, Rudolf, Die Puppen in der Puppe. Eine Rußlandreise. 
(6. Aufl.). OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn in OCel-
lophanumschl. 260 SS., 2 Bll. (Hbg.), Hoffmann und Campe, (1968). 5,- 
Der beliebte Schriftsteller war 1963 zusammen mit Heinrich Böll und Richard Ger-
lach nach Moskau gereist. – Metzger 1842 (EA.). – Gutes Exemplar. 
 

[90] Hahn, [Hans] Assi, Ich spreche die Wahrheit! Sieben Jahre kriegsge-
fangen in Rußland. (2. Aufl.). OHlwdbd. 251 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. 
Esslingen, Bechtle Verlag, (1951). 38,- 
Das Fliegerass wurde 1943 von den Sowjets abgeschossen und kam bis 1950 in russi-
sche Kriegsgefangenschaft. – Nicht bei Metzger. – Papierbedingt gebräunt, Buch-
block etwas gelockert, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[91] Halle, Fannia W., Die Frau in Sowjetrussland. Goldgepr. OLwdbd. 
567 SS. mit 109 Abb. auf Tafelss. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 
(1932). 38,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zur Wandlung der Frauenrolle in Rußland. – Delven-
dahl-M. 2122 (nur den Reprint von 1973). Mehnert V K 3 (Seite 155). Metzger 694. 
Zsolnay 452. – Vier Blätter am Rand geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[92] Haller, Joachim, Flucht aus Sibirien. Die Odyssee eines Spätheim-
kehrers. Illustr. OHlederbd. 314 SS., 3 Bll. (Gütersloh), Bertelsmann Lese-
ring, [1963]. 5,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Geschichte eines Soldaten, der zum Kriegsende 
in sowjetische Gefangenschaft gerät und immer wieder versucht, aus den sibirischen 
Straflagern zu fliehen, aber erst 1956 wieder freikommt. – Nicht bei Metzger. – Gutes 
Exemplar. 
 

[93] Halm, Hans, Sowjetunion von heute. Bericht eines Augenzeugen. 
OBrosch. (gestempelt). 48 SS. Bln., Buchholz & Weißwange, 1932. 10,- 
Erste Ausgabe. – Halm war 1914 als Forschungsstipendiat nach Rußland gekommen 
und wurde dort vom Weltkrieg überrascht und nach Sibirien verbannt, wo er in Ir-
kutsk habilitierte und Professor für russische Literaturgeschichte wurde. Nach seiner 
Rückkehr nach Deutschland im Jahr 1923 erhielt er keinen Lehrauftrag und verdiente 
sich seinen Lebensunterhalt als Rußlandexperte, der über 1000 Lichtbildervorträge in 
ganz Deutschland hielt. – Heeke 65. Metzger 695. Nicht bei Mehnert. – Titel gestem-
pelt, sonst frisches Exemplar. 
 

[94] Haydu, Julius, Russland 1932. Neuerer Ppbd. mit Leinenbezug mit 
mont. OUmschl. 258 SS., 3 Bll. mit 41 Fotos im Kupfertiefdruck. Wien u. 
Lpz., Phaidon-Verlag, (1932). 10,- 
Erste Ausgabe. – Einführung in das sowjetische Wirtschaftswesen mit Schwerpunkt 
auf dem Fünfjahresplan. Mit beeindruckenden Fotos, die zumeist vom Verfasser 
stammen. – Heeke 580 ausführl. Mehnert III A 39 (Seite 70). Metzger 697. – Zu Be-
ginn etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[95] Heiseler, Henry von, Wawas Ende. Ein Dokument. (16.-20. Tsd.). 
Kl.-8°. OPpbd. mit OCellophanumschl. (Randeinriß). 58 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert langen / Georg Müller, (1933). 5,- 
Die kleine Bücherei 19. – Pseudodokumentarische Erzählung über ein tschekistisches 
Gefängnis. – Gutes Exemplar. 
 

[96] Hell, Michael, Russland antwortet. Ein Reisebericht. OPpbd. (etwas 
lichtrandig). 105 SS., 3 Bll. mit Fotos. (Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, 
1949). 15,- 
Erste Ausgabe. – Michael Tschesno-Hell (1902-1980) war mit seiner Familie 1918 
aus Vilnius nach Deutschland emigriert. Schon als Werkstudent trat er 1922 der KPD 
bei. Im Exil gab er zusammen mit Stephan Hermlin und Hans Mayer die Zeitschrift 
„Über die Grenzen“ heraus. Er war Mitbegründer und erster Leiter des Verlags Volk 
und Welt und arbeitete als Drehbuchautor. In seinen Werken glorifizierte er die So-
wjetunion, die er für dieses Buch vier Wochen bereist hatte. – Metzger 1148. – Fri-
sches Exemplar. 
 
[97] Heller, Otto, Sibirien. Ein anderes Amerika. OKart. mit fotomontier-
tem OUmschl. von Paul Urban (Randläsuren). 255 SS. mit zahlr. Fotos 
auf Tafeln und 1 Faltkarte. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1930. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die spannende Reisebeschreibung ist gleichzeitig eines der ersten 
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Bücher über die Anwendung des Fünfjahresplanes. – Heeke 582 ausführl. Holstein, 
Blickfang 448 mit Abb. Mehnert I A 12 (Seite 2). Melzwig 255.1. Metzger 511. 
Sommer 499. – Erstes und letztes Blatt fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[98] – – Dass. Illustr. OLwdbd. von Paul Urban mit mittelblauem Auf-
druck, Rückentitel in fünf Zeilen (Rücken minimal verblaßt). 255 SS. mit 
zahlr. Fotos auf Tafeln und 1 Faltkarte. Bln., Universum-Bücherei für 
Alle, 1931. 14,- 
Universum-Bücherei Band 81. – Heeke 582 ausführl. Lorenz² 94 a. Melzwig 255.3. 
Nicht bei Mehnert, Metzger und Sommer. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[99] – Wladi Wostok! Der Kampf um den Fernen Osten. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. von Ernst Oscar Albrecht (Läsuren). 308 SS., 2 Bll. mit 80 
Fotos auf Tafelss. Bln., Neuer deutscher Verlag, 1932. 28,- 
Erste Ausgabe. – Politische Reisebeschreibung aus der Manschurei und der um-
kämpften Hafenstadt Wladiwostok. – Heeke 582 ausführl. Melzwig 258.1. Metzger 
698. Sommer 721. Nicht bei Mehnert. – Erstes und letztes Blatt etwas fleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[100] – Der Untergang des Judentums. Die Judenfrage, ihre Kritik, ihre 
Lösung durch den Sozialismus. (2. durchges. u. erw. Aufl.). OLwdbd. mit 
OUmschl. (Läsuren). 392 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Poli-
tik, (1933). 55,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seltene kommunistische Betrachtungsweise der „Ju-
denfrage“ mit umfangreichen Abschnitten über die Behandlung des Themas in der 
Sowjetunion und in dieser Fassung auch speziell über den neuen deutschen Antise-
mitismus. – Heeke 582 ausführl. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 64. Mehnert IV F 60 (Seite 
105). Nicht bei Melzwig, Metzger und in der Wiener Lib. – Titel mit Besitzvermerk, 
sonst frisch erhalten. 
 

[101] Herbigny, M[ichel] d', Seelsorgerfahrten in Sowjet-Rußland. 
Deutsch von K[arl] und F[riedrich] Ritter v[on] Lama. Gr.-8°. Illustr. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 131 SS., 2 Bll. Illertissen, Martinus-
buchhandlung, 1929. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Präsident des Päpstlichen Orientalischen Instituts in Rom 
war 1926 heimlich zum Bischof geweiht und auf geheime Mission nach Moskau ge-
schickt worden. Hier sollte er heimlich die durch die Sowjets zerstörte Struktur der 
katholischen Kirche wieder aufbauen und weihte eine Reihe von Priestern. Die Ak-
tion wurde aber anscheinend verraten und alle Geweihten wurden verhaftet. – Nicht 
bei Heeke, Mehnert, Metzger etc. – Im Seitenschnitt etwas gestaucht. – Selten. 
 

[102] Hermlin, Stephan, Russische Eindrücke. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(Ränder gestaucht). 75 SS., 2 Bll. Bln., Kultur und Fortschritt, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche sehen die Sowjetunion. – Hermlin war im April und Mai 
1948 mit einer Künstlerdelegation als erste deutsche Gruppe nach dem Krieg in die 
Sowjetunion eingeladen worden. – Metzger 1108. Rost-G. I, 920. Wilpert-G.² 13. – 
Innendeckel mit Kleberesten und Schabstellen, sonst gut erhalten. 
 

[103] Herriot, Edouard, La Russie Nouvelle. (5e millis). OKart. (Ge-
brauchsspuren). 1 Bl., 302 SS. Paris, J. Ferenczi et Fils, 1922. 15,- 
Laut Mehnert hat die Reisebeschreibung des Bürgermeisters von Lyon und späteren 
Ministerpräsidenten Herriot viel zur Anerkennung der sowjetischen Regierung 1924 
beigetragen. – Mehnert X D 27 (Seite 178). – Titelblatt mit Eckabschnitt, sonst gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 

[104] Herwarth, Hans von, Zwischen Hitler und Stalin. Erlebte Zeitge-
schichte 1931-1945. OPpbd. mit OUmschl. 367 SS. mit Fotos auf Tafeln. 
(Ffm., Bln. u. Wien), Propyläen, (1982). 10,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des Diplomaten an seine Zeit als Botschaftsangestellter 
von 1931 bis 1939 in Moskau, die Kämpfe an der Ostfront sowie den Widerstands-
kreis um Stauffenberg. – Nicht bei Metzger. – Gutes Exemplar. 
 

[105] Hilger, Gustav, Wir und der Kreml. Deutsch-sowjetische Beziehun-
gen 1918-1941. Erinnerungen eines deutschen Diplomaten. (Übers. von 
Roland Schacht). OLwdbd. (etwas berieben, Rücken leicht verblaßt). 322 
SS., 1 Bl. Ffm. u. Bln., Alfred Metzner, 1955. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Memoiren des ehemaligen Botschaftsrates waren zwischen 
1949 und 1952 in den USA entstanden, wo er als Berater für die CIA arbeitete, ob-
wohl er an der Deportation der Juden aus Italien beteiligt war. Hilger wurde 1886 in 
Moskau als Sohn eines deutschen Kaufsmanns geboren. Wegen seiner hervorragen-
den Russischkenntnisse wurde er oft als Dolmetscher zu den wichtigsten deutsch-rus-
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sischen Treffen hinzugezogen und war so auch bei der Unterzeichnung des deutsch-
russischen Nichtangriffspaktes dabei. – Nicht bei Metzger. – Schwach gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[106] Hindus, Maurice, Haus ohne Dach. Rußland nach viereinhalb Jahr-
zehnten Revolution. (Übers. von Irene Salzner). Gr.-8°. OLwdbd. 418 SS., 
1 Bl. Wiesbaden, F. A. Brockhaus, 1962. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der mit 14 Jahren aus Rußland nach Amerika emigrierte Jour-
nalist bereiste seit den 20er Jahren immer wieder die Sowjetunion, zuletzt im Jahr 
1960. Als russischer Muttersprachler hatte er journalistisch mehr Möglichkeiten an 
Informationen und Kontakte zu kommen als andere Besucher der Sowjetunion. Hier 
beschreibt er die Situation in der Nachstalinära. – Metzger 1794. – Schnitt und ver-
einzelt etwas fleckig, durchgängig Bleistiftanstreichungen (leicht ausradierbar). 
 

[107] Hodann, Max, Sowjetunion - Gestern Heute Morgen. Gr.-8°. Olwd-
bd. (stockig). 264 SS. mit Frontispiz sowie Textabb. und 90 Fotos auf Ta-
felss. Bln., Universitas, (1931). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der bekannte Sexualforscher Max Hodann schildert Erlebnisse sei-
ner Reise in die UdSSR als Vorsitzender der Internationalen Arbeiter-Hilfe. „Ho-
dann, überzeugter Sozialist, bleibt trotz prinzipieller Bejahung scharfsichtig genug, 
um Kritik über zu können“ (Mehnert Seite 60). Das Buch wurde von Alfred Kurella 
in der „Linkskurve“ heftig verrissen (Kopie liegt bei). – Bergmann-W. 1930a. Heeke 
584 f. ausführl. Mehnert II H 11 (Seite 60). Metzger 513 (falsches Jahr). Nicht bei 
Sommer. – Vorsätze etwas braunfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[108] Holitscher, Arthur, Drei Monate in Sowjet-Rußland. Illustr. OPp-
bd. (etwas gebräunt, zwei Ecken gestaucht). 255 SS. Bln., S.Fischer, 1921.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Reisebeschreibung des sozialistischen Schriftstellers, 
die seine Zweifel bei der Einstellung zur Gewalt in der Revolution deutlich macht. – 
Beck 187. Koenen 895. Lex.soz.dt.Lit. 230. Mehnert I D 15 (Seite 11). Metzger 68. 
Sozialismus-Kat.-Lpz. 94. Wilpert-G.² 20. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[109] – Lebensgeschichte eines Rebellen. OHlwdbd. (etwas berieben und 
gestaucht). 246 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bedeutendsten Zeitzeugnisse über die Jahrhundertwende 
und die Weimarer Republik lieferte der kommunistische Schriftsteller Arthur Holit-
scher (1869-1941) mit seinen Memoiren. Der für kriegsuntauglich befundene Holit-
scher schloß sich 1915 dem pazifistischen Bund Neues Vaterland an. In der Novem-
berrevolution wurde er zum Beauftragten des Berliner Arbeiter- und Soldatenrates 
gewählt und arbeitete 1922 aktiv in der IAH gegen die Hungersnot in der Sowjet-
union. Nachdem er 1919 zusammen mit Piscator das „Proletarische Theater“ begrün-
det hatte, nahm er 1927 als Delegierter am ersten internationalen Kongreß proleta-
risch-revolutionärer Schriftsteller in Moskau teil. – Beck 213. Bode 47. Donat-H. 
193. Jessen I, 103. Krieg u. Frieden II, 777. Lex.soz.dt.Lit. 231. Wilpert-G.² 27. – 
Vereinzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[110] – Reisen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Georg Salter (Randlä-
suren und Fehlstellen). 297 SS., 1 Bl. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 1928.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt neben Palästina und Südeuropa auch seine Reisen in die 
Sowjetunion. – Berger 393. Hansen 179. Holstein, Salter 61. Wilpert-G.² 33. Nicht 
bei Mehnert und Metzger. – Gutes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 
[111] – Mein Leben in dieser Zeit. Der „Lebensgeschichte eines Rebellen“ 
zweiter Band. (1907-1925). Goldgepr. OLwdbd. 245 SS., 1 Bl. Potsdam, 
Gustav Kiepenheuer, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt neben der deutschen Revolution auch in einem Kapitel 
Holitschers Rußlandreise nach der er sich für die Rußlandhungerhilfe stark machte. – 
Berger 440. Bode 47. Donat-H. 193. Jessen I, 103. Krieg u. Frieden II, 777. 
Lex.soz.dt.Lit. 231. Wilpert-G.² 32. Nicht bei Mehnert und Metzger. – Fliegendes 
Vorsatz fehlt, mehrere Stempel einer Leihbibliothek, sonst gut erhalten und offen-
sichtlich nicht oft ausgeliehen. 
 
[112] – Es geschah in Moskau. Roman. Späterer Lwdbd. mit aufgezogener 
OKart.-Vorderdeckel (dieser fleckig). 270 SS., 1 Blw. Ffm., S.Fischer, 
1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Holitschers autobiographischer Roman schildert das Treiben und 
die Ansichten der internationalen Völkerschar, die sich nach der Revolution in Mos-
kau sammelte. – Beck 262. Lex.soz.Lit 209. Mehnert II H 61 (Seite 65). Metzger 454. 
Wilpert-G.² 34. – Titelblatt mit hs. Zahl, stellenweise etwas fleckig. 
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[113] Hübener, E[rhard], Die Bolschewistische Volkswirtschaft. Erfah-
rungen in Rußland. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 16 SS. Bln., Denter & Nicolas, 
1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sachbezogene Darstellung des liberalen Politikers. – Konen 883. 
Nicht bei Mehnert und Metzger. – Bibliotheksexemplar, Titel teils aufgezogen, Fuß-
steg knapp beschnitten. – Sehr selten. 
 

[114] Huppert, Hugo, Sibirische Mannschaft. Ein Skizzenbuch aus dem 
Kusbass. Kl.-8°. OLwdbd. (fleckig). 321 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex 
Keil. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Hupperts Erstlingswerk erschien gleichzeitig auch in Moskau. – 
Dt.Exilarchiv 2541. Melzwig 298.2. Metzger 847. Sternfeld-T. 232. – Vorsätze stark 
leimschattig, stellenweise kleiner Wasserrand. 
 

[115] Im Lande der befreiten Arbeiter und Bauern. Bericht der ersten 
österreichischen Arbeiterdelegation nach Sowjet-Rußland 1926. Illustr. 
OKart. von Jekels (Randläsuren, Rücken mit Fehlstellen). 143 SS. mit Fo-
tos auf Tafelss. Bln., „Die Einheit“, 1926. 35,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt alle Fragen der Staatsaufbaus und der sozialen Lage. – 
Metzger 266. Nicht bei Mehnert. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[116] Im Lande der Roten Fahne. Bericht der 2. Arbeiterdelegation über 
Sowjetrußland. Fotomontierte OKart. von [Peter Walter ?] Schulz (ge-
knickt). 237 SS. mit Fotos auf Tafeln und 1 Faltkarte. Bln., „Die Einheit“, 
[1926]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Neben acht Kommunisten nahmen mit 45 Delegierten hauptsächlich 
Sozialdemokraten an der Reise teil, die hier detailliert beschrieben wird. – Metzger 
267. Nicht bei Mehnert. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[117] Istrati, Panaït, Mein Verrat an Rußland. In: Das Tagebuch, Jahr-
gang 10, Heft 48. OBrosch. (Buchbinde fehlt, Stempel, Fehlstelle hinten). 
SS. 2017-2076 [= vollständig]. Bln., (Tagebuch-Verlag), 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Joseph Roth, Joachim Ringelnatz, Leopold 
Schwarzschild, Alfred Polgar, Herbert Ihering u.a. – Nicht bei Metzger. – Etwas ge-
bräunt und leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[118] – Auf falscher Bahn. 16 Monate in Rußland. (Übers. von Karl Stran-
sky. 6.-10. Tsd.). Typographisch gestaltete OKart. (gering gestaucht). 263 
SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., (1930). 18,- 
Drei Bücher über Sowjet-Rußland I. – Gewerkschafts-Ausgabe. – Der rumänische 
Schriftsteller und Kommunist war 1927 zur 10jahrfeier der Revolution nach Moskau 
eingeladen worden. Seinen Aufenthalt verlängerte er zu einer ausgedehnten Reise 
durch den Sowjetstaat. Enttäuscht von der Obrigkeitshörigkeit und dem beginnenden 
Stalinismus verfaßte er nach seiner Rückkehr als erster Literat die vorliegende kriti-
sche Auseinandersetzung mit dem Sowjetstaat und wurde dafür heftig von der Linken 
angegriffen. – Fromm III, 12916. Mehnert I D 16 (Seite 11). Metzger 514. Steffen 
333. – Zu Beginn gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 
[119] Istrati, Panait [d.i. Victor Serge], So geht es nicht! Die Sowjets 
von heute. (Übers. von Lilly Nevinny). OKart. (geknickt, am Rücken mit 
Fleck). 213 SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., (1930). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Drei Bücher über Sowjetrußland II. – Istrati hatte für diesen 
Band dem Trotzkisten Serge seinen Namen geliehen, da dieser noch vom Geheim-
dienst drangsaliert in der Sowjetunion lebte. Serge berichtet über die Lage in Ruß-
land, die Trotzkistenverfolgungen, Leo Trotzki selber, die Tragödie Gorkis u.a. – 
Fromm III, 12916. Mehnert I D 16 (Seite 11). Metzger 515. Steffen 333. – Hinteres 
Vorsatz minimal wasserrandig, sonst innen gutes Exemplar. 
 
[120] Istrati, Panait [d. i. Boris Souvarine], Rußland nackt. (Übers. von 
Rudolf Stephan Hoffmann). OKart. (Gebrauchsspuren, wasserrandig). 387 
SS. Mchn., Piper & Co., (1930). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Drei Bücher über Sowjet-Rußland III. – Istrati hatte Souvarine 
nur seinen Namen für das Buch geliehen, damit dieser wegen der darin enthaltenen 
Stalinismuskritik nicht aus der KP ausgeschlossen wurde. Souvarine liefert eine de-
taillierte Darstellung der sowjetischen Lebenssituation und des Staatsaufbaues. – 
Fromm III, 12916. Mehnert I D 16 (Seite 11). Metzger 516. Steffen 333. – Innen gut 
erhalten. 
 
[121] Ives, Vernon, Russia. Gr.-8°. Farblithogr. OPpbd. mit farblithogr. 
OUmschl. (geringe Randläsur). 25 SS. mit zahlr. Farblithogr. von Rafa-
ello Busoni. (New York), Holiday House, (1943). 120,- 
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Erste Ausgabe. – [Lands & Peoples 4]. – Schönes Bilderbuch über die Sowjetunion. – 
Phillips 41.24. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Eine Ecke gestaucht, sonst schön erhalten. – 
Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[122] Jacquet, Eliane, Mein russisches Tagebuch. (Übers. von Hermann 
Schreiber). Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit fotomoniertem OUmschl. 
(Randläsuren und Fehlstelle). 327 SS. Wien, Bln. u. Stgt., Paul Neff, 1959.
 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die junge Autorin war zum Studium in Moskau und auch ande-
ren Regionen des Landes. Den russischen Alltag beschreibt sie mit ironischen Un-
tertönen. – Metzger 1653. – Gutes Exemplar. 
 

[123] Jadt, A[lbert] van der, Ich arbeite in Sowjet-Russland. OKart. 93 
SS., 1 Bl. Zürich, Albis-Verlag, 1936. 58,- 
Erste Ausgabe. – Erfahrungsbericht eines holländischen Seemannes, der das Elend 
und rigide politische System beschreibt. – Metzger 901. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Frisches unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[124] Johnson, Hewlett, Ein Sechstel der Erde. OPpbd. (Rücken fehlt). 
368 SS. (Bln.), Volk und Welt, (1947). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Dekan von Canterbury für eine anglo-sowjetische Freund-
schaft. – Metzger 1069. Tschörtner 115. 
 

[125] Jucker, Ernst, Erlebtes Rußland. 16 Jahre öffentliche Arbeit in der 
Sowjetunion. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 286 SS., 1 Bl. Bern, Paul Haupt, 
1945. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Lehrer war zusammen mit seiner in Zürich studie-
renden Frau noch vor der Revolution nach Sibirien ausgewandert. Als überzeugter 
Sozialist lehrte er in den 20er Jahren Pädagogik und kehrte als Gegner des Stalinis-
mus 1933 in die Schweiz zurück. Sein Buch liefert einen authentischen Einblick in 
das Land, die Menschen und das System des Stalinismus. – Metzger 1013. – Papier-
bedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[126] Jung, Franz, Das geistige Rußland von heute. Kl.-8°. OKart. (stär-
kere Läsuren, Rücken mit Fehlstelle). 141 SS., 1 Bl. Bln., Ullstein, (1924).
 5,- 
Erste Ausgabe. – Wege zum Wissen 25. – Schwerpunkte sind u.a. Pädagogik und die 
neue Literatur. Der wegen anarchistischer Tendenzen ansonsten von den Kommuni-
sten nicht so geschätzte Franz Jung hatte selbst am wirtschaftlichen Aufbau Rußlands 
mitgewirkt. – Heiduk II, 14. Koenen 857. Lex.soz.dt.Lit. 266. Mehnert V A 49 (Seite 
111). Melzwig 323.1. Metzger 150. Raabe, Bücher 145.22. Wilpert-G.² 33. – Etwas 
gebräunt, Vortitel mit Besitzvermerk, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[127] – – Dass. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken mit Lwd. restauriert). Ebda., 
(1924). 8,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze erneuert, erstes und letztes Blatt etwas stockig. 
 

[128] – – Dass. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken geklebt). Ebda., (1924). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze stark stockig. 
 

[129] – – Dass. Kl.-8°. OHlwdbd. Ebda., (1924). 15,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze gering stockig. 
 

[130] Kazan, Nikolai, Reisebilder aus der UdSSR. Vortrag. In: Das neue 
Russland, 6. Jahrgang, Heft 3/4. Gr.-8°. Fotomontierte OKart. von Paul 
Urban (Läsuren). 80 SS. mit Abb. und Fotos. (Bln., Gesellschaft der 
Freunde des neuen Rußland in Deutschland), 1929. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält noch einen weiteren Reisebericht des griechischen Schrift-
stellers und Ministers sowie Texte von Josef Stalin, Henri Barbusse, Alexander Lu-
natscharski, Berta Lask, Egon Erwin Kisch („Maskenball in Grusien“) u.a. – Metzger 
441 u. 462-464. – Leicht gebräunt und vereinzelt Randläsuren. – Selten. 
 

[131] Kehler, Henning, Der Rote Garten. Erlebnisse in Sowjetrussland. 
(Übers. von Julia Koppel). Neuerer Lwdbd. 153 SS., 1 Bl. Bln., Gylden-
dal'scher Verlag, (1921). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der dänische Literaturkritiker erlebte die Revolution hautnah als 
Attaché in St.Petersburg. – Koenen 892. Metzger 72. Nicht bei Mehnert. – Papierbe-
dingt gebräunt, vereinzelt Randfehlstellen, zwei hebräische Stempel. Noch gutes Ex-
emplar mit dem Werbezettel des Verlags zum Buch. 
 

[132] Kellermann, Bernhard und Ellen, Wir kommen aus Sowjetruss-
land. Kl.-8°. Lwdbd. d. Zt. 57 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Kultur und Fort-
schritt, (1948). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller war als Vorsitzender der Gesellschaft für 
Deutsch-Sowjetische Freundschaft nach Rußland gereist. – Metzger 1113. Wilpert-
G.² 27. – Bibliotheksexemplar, etwas gebräunt. 
 

[133] (Kern, Pfarrer), Das übertünchte Grab. Erinnerungen eines evan-
gelischen Pfarrers aus der Sowjet-Union. Hrsg. von Carlo von Kügelgen. 
Kl.-8°. OKart. mit OFotoumschl. (etwas berieben und geringe Randläsu-
ren). 178 SS., 1 Bl. Bln. u. Lpz., Nibelungen-Verlag, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wie weit die Geschichte des Martyriums eines Pfarrers in GPU-
Haft tatsächlich stimmt, läßt sich nicht mehr klären. Schon in der Einleitung wird der 
Umgang mit der Religion in der UdSSR mit den ersten Christenverfolgungen zu Be-
ginn unserer Zeitrechnung gleichgesetzt. Auch daß es sich bei den sowjetischen Fol-
terknechten um Juden handelt erfüllt alle Klischees des von Goebbels gesteuerten 
Propagandaverlags. – Kosch³ IX, 604. Nicht bei Metzger. – Vorsatz mit kleinem 
Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[134] Kersten, Kurt, Das neue Rußland. In: Die Weltbühne, XX. Jahr-
gang, Nummer 13. OBrosch. (Gebrauchsspuren, Stempel „Presseabtei-
lung“). SS. 391-423, 3 Bll. [= vollständig]. [Bln.], Verlag der Weltbühne 
1924. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Wilhelm Michel, Herbert Eulenberg, Wal-
ter Mehring, Alfred Polgar, Kurt Tucholsky, Klabund u.a. – Metzger 155. – Etwas 
gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[135] Kirk, Walter W. van, „Religion will survive in Russia“. In: Col-
lier's June 8, 1956. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 97 SS., 2 Bll. mit zahlr. oft 
farb. Abb. und Fotos. (Springfield, Crowell-Collier), 1956. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bericht von einer Rußlandreise des amerikanischen Kirchenmannes. 
– Erstes Blatt geknickt, zum Ende etwas wasserrandig, sonst schön erhalten. 
 

[136] Kirkeby, Anker, Russisches Tagebuch. (Übers. von Erwin Mag-
nus). Einführung von Otto Flake. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. nach 
Wladimir Tatlin (Rücken gebräunt und sauber geklebt). XII, 171 SS. Bln., 
Elena Gottschalk, 1924. 30,- 
Erste Ausgabe. – Durch kulturelle Themen bestimmtes Reisetagebuch des dänischen 
Journalisten, so beschreibt er einen Besuch in Meyerholds Revolutionstheater und 
führt ein Interview mit Lunatscharski. – Koenen 897. Mehnert I D 19 (Seite 11). 
Metzger 156. Raabe, Bücher 73.95. Wilpert-G.² 57 (Flake). – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[137] Kirschhofer, Andreas und Walter Pollak, Den Sowjets ins Ge-
sicht geschaut. (2. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (knittrig und 
Fehlstellen). 130 SS., 1 Bl. und Fotos auf 48 Tafelss. Wien, Linz u. Ffm., 
Verlagsanstalt Lentia, (1960). 8,- 
Reisebericht der beiden österreichischen Journalisten. – Metzger 1657 (EA.). – Gutes 
Exemplar. 
 

[138] Kisch, Egon Erwin, Moskaus strengster Kerker Lefortowo. In: Das 
Tagebuch, Jahrgang 7, Heft 37. OBrosch. (im Falz gerissen und dort mit 
Fehlstellen). SS. 1337-1378 [= vollständig]. (Bln., Tagebuchverlag), 1926.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Paul Cohen-Portheim, Emil Lucka, Wil-
helm Schmidtbonn u.a. sowie eine Zeichnung von B. F. Dolbin. – Nicht bei Metzger. 
– Schwach gebräunt, vereinzelt Randläsuren, sonst innen gut erhalten. 
 

[139] – Zaren Popen Bolschewiken. Farb. OHlwdbd. VI SS., 1 Bl., 314 
SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, (1927). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kischs Reisebeschreibung und Eindrücke aus der jungen Sowjet-
union. – Halbey 27.3. Heeke 588 ausführl. Holstein, Blickfang 210 mit Abb. 
Melzwig 351.1. Metzger 344. Nicht bei Mehnert. – Vorsatz mit Exlibris und hs. Zahl, 
sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[140] – Lenin, Mayer und Mondratschek. In: Die Weltbühne XXVI Jahr-
gang, Nr. 35. OBrosch. (kleine Eckfehlstelle, im Falz geklebt). SS. 293-
331 [= vollständig]. Bln., Verlag der Weltbühne, 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung über Lenins geheime Aktivitäten um 1900. – Enthält fer-
ner Texte von Carl von Ossietzky, Kurt Tucholsky (unter zwei Pseudonymen) u.a. – 
Nicht bei Metzger. – Eine Ecke mit Wasserrand. 
 

[141] Klinkmüller, Walter, Ein deutscher Offizier im revolutionären 
Russland. Meine Fluchtabenteuer. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 152 SS., 4 Bll. Bln. u. Wien, Ullstein, 1918. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Ullstein-Kriegsbücher (36). – Der Autor brachte seine Fluchtge-
schichte 1934 noch einmal heraus. – Nicht bei Koenen, Mehnert und Metzger. – Gu-
tes Exemplar. – Selten. 
 

[142] Klütz, Alfred, 16 Jahre Sowjetstern. „Lieber im deutschen Zucht-
haus als in russischer Freiheit!“. Die erschütternden Erlebnisse des Walter 
Guhl. Geleitwort von R[obert] Ley. Erweiterte Ausgabe. 12°. Illustr. 
OKart. (geknickt, Rücken mit Fehlstelle). 126 SS., 1 Bl. Bln., De Vo Ver-
lag Volksbuch, (1933). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Deutsches Volksbuch Band 4. – Antikommunisti-
sches Machwerk in dem von einem arbeitslosen KPD-Mitglied berichtet wird, der 
nach einer Schlägerei mit Faschisten 1932 in die Sowjetunion flieht, wegen der Ver-
hältnisse aber lieber nach Deutschland zurückkehrt, um sich dort verhaften zu lassen. 
– Heeke 92. Metzger 804. – Papierbedingt gebräunt, erstes und letztes Blatt etwas 
stockig. 
 

[143] Knickerbocker, H. R., Der rote Handel droht. Der Fortschritt des 
Fünfjahresplans der Sowjets. (Übers. von Curt Thesing. 11.-14. Tsd.). 
OKart. mit fotomontiertem OUmschl. von Frau Urban (etwas berieben, 
Randfehlstelle). 202 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Rowohlt, 1931. 8,- 
Wirtschaftsanalyse verquickt mit Reiseeindrücken. Der Umschlag ist eine der be-
rühmtesten Fotomontagen der Weimarer Republik. – Mehnert III D 19 (Seite 81). 
Metzger 599. Rowohlt I, 626. Vgl. Holstein, Blickfang 447 mit Abb. Nicht in der 
Slg.Jordan. – Exlibris des Kaufhausbesitzers Georg Manasse. Zu Beginn gering ge-
staucht. 
 

[144] – Der rote Handel lockt. (Übers. von Curt Theising). OKart. mit il-
lustr. OUmschl. (stärkere Gebrauchsspuren). 235 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt 
Verlag, 1931. 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bei einer Reise quer durch Europa ging der amerikanische Autor 
den sowjetischen Handelsbeziehungen nach, darunter auch ein Kapitel über Riga. – 
Mehnert III D 20 (Seite 81). Metzger 600. Rowohlt I, 626. Slg.Jordan 1118 (nur die 
3. Aufl.). – Schnitt gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[145] Knipping, Anton, Wahrheit oder Lüge? Ein katholischer Arbeiter 
über das bolschewistische Rußland. Als Mitglied des Zentrums und des 
christlichen Bergarbeiterverbandes zwei Monate in der Sowjetunion. Fo-
tomonierte. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 23 SS. Bln., Bund der Freunde 
der Sowjetunion, (1932). 38,- 
Erste Ausgabe. – Verteidigung der bolschewistischen Idee von ungewohnter Seite. – 
Heeke 87. Metzger 712. Nicht bei Mehnert. – Etwas gebräunt und leicht knittrig. – 
Sehr selten. 
 

[146] Kober, August Heinrich, Unter der Gewalt des Hungers. Vom neu-
en Werden in Russland. OKart. mit koloriertem Vorderdeckelholzschnitt 
von Eduard Ege (Randläsuren, stockig). 2 Bll., 109 SS., 1 Bl. Jena, Eugen 
Diederichs, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erdkraft, Eindrücke aus dem Osten, erster Band. – „Ein Stim-
mungsbericht aus den großen Hungerjahren voll ehrlicher Menschenliebe und naiver 
Verzückung über das 'rätselhafte Rußland Dostoevskijs'„ (Mehnert 60). – Diederichs 
212. Koenen 896. Mehnert II H 14 (Seite 60). Metzger 96. – Etwas stockig, ab Seite 
33 mit dunklem Wasserrand in einer Ecke, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[147] Koch-Miesbach, Arthur, Als Arbeiter-Delegierter in Rußland. Fo-
togestaltete OBrosch. (gering geknickt). 32 SS. Hbg., Auer & Co., 1927.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war als Teilnehmer der II. Arbeiterdelegation im Som-
mer 1926 in die Sowjetunion gekommen. Sein launig abgefaßter Bericht schildert die 
Situation der Arbeiter, Bauern und verwahrlosten Straßenkinder kritisch. – Metzger 
349. Nicht bei Mehnert. – Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[148] Koch-Weser, Erich, Russland von heute. Das Reisetagebuch eines 
Politikers. 2. durchgesehene Aufl. Goldgepr. OLwdbd. 199 SS., 4 Bll. mit 
16 Fotos auf Tafeln. Dresden, Carl Reissner, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seltene Betrachtung der Sowjetunion aus Sicht eines 
Liberalen. Koch-Weser war damals Reichsjustizminister. – Heeke 591 ausführl.; 
Kosch³ IX, 31; Mehnert I D 22 (Seite 12) und Metzger 405 (jeweils für die EA). – 
Schönes Exemplar. 
 

[149] Koeppen, Wolfgang, Nach Rußland und anderswohin. Empfind-
same Reisen. Typographisch gestalteter OHlederbd. 319 SS. (Gütersloh), 
Bertelsmann Lesering, 1961. 5,- 
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Erste Buchhandelsausgabe. – Außer nach Rußland entführt uns der Dichter nach Ita-
lien, Spanien, Holland und England. – Vgl. Blank, Gruppe '47, 674 und Metzger 1603 
für die EA. – Vorsatz und letztes Blatt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[150] Körber, Lili, Eine Frau erlebt den roten Alltag. Ein Tagebuch-Ro-
man aus den Putilowwerken. OPpbd. mit Schriftgestaltung von John 
Heartfield (etwas gestaucht). 239 SS. mit Textabb. Bln., Rowohlt, 1932.
 65,- 
Erste Ausgabe. – Nach ihrer Dissertation ist dies die erste Veröffentlichung der in 
Moskau geborenen Autorin und späteren Emigrantin. – Mehnert I D 23 (Seite 12). 
Metzger 713. Rowohlt I, 628. Slg.Jordan 1128. Siepmann 151. Stump-W. 117. – 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[151] Köster, Karl, Russland querdurch. Erlebnisbericht einer Nord-Süd-
Grossfahrt deutscher Pfadfinder durch die Sowjet-Union. OLwdbd. (etwas 
braunfleckig). 159 SS. mit 1 Karte und Fotos auf 40 Tafelss. Eisenach, 
Philipp Kühner, (1933). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Gruppe von drei Studenten war im Sommer 1932 in voller 
Pfadfindermontur von Leningrad über Moskau bis in den Kaukasus gereist. Leicht als 
Ausländer zu erkennen, konnten sie einfach Kontakte zur Bevölkerung knüpfen und 
interessante Einblicke gewinnen. – Heeke 323 u. 592 ausführl. Metzger 806. Nicht 
bei Mehnert. – Besprechungsexemplar für die Schriftleitung „Die Burg“ mit entspre-
chenden Stempeln, vereinzelt etwas fleckig. 
 

[152] Kolarz, Henry, Verwandte in Moskau. Was sie denken, wie sie füh-
len. OLwdbd. mit gestaltetem OUmschl. (stärker angestaubt, Randeinriß). 
265 SS., 3 Bll. mit zahlr. Fotos von Bob [Robert] Lebeck auf Tafelss. 
Düsseldorf u. Wien, Econ-Verlag, (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Als Sohn in Rußland lebender Eltern gewann der Stern-Journalist 
tiefe Einblicke in die sowjetische Seele unter Chruschtschow, die anderen westlichen 
Besuchern verborgen blieben. – Heidtmann II, 17048. Metzger 1846. – Gutes 
Exemplar. 
 

[153] Kramer, F[ranz] A[lbert], Das rote Imperium. OPpbd. mit OUm-
schl. (Gebrauchsspuren). 313 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel & Pustet, [1933]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Teils gallige und hochnäsige Abrechnung mit dem Sowjetstaat nach 
einem Stipendienaufenthalt im Herbst/Winter 1932. – Heeke 593 ausführl. Metzger 
807. – Gestempeltes Rezensionsexemplar des „Leuchtturm“. 
 
[154] Krautter, Gerda M. Wie ich Russland erlebte. Illustr. OPpbd. 
(Rücken geklebt). 331 SS., 2 Bll. Hbg., Phoenix-Verlag, 1948. 3,- 
Erste Ausgabe. – Die österreichische Sozialistin war von 1934 bis 1936 im sowjeti-
schen Exil gewesen, bevor sie weiter nach England auswandern konnte. – Metzger 
1120. Sternfeld-T. 283. – Gebräunt, Stempel einer Leihbibliothek. 
 
[155] Krieglstein, Eugen, Zwischen Weiss und Gelb. OLwdbd. 309 SS., 1 
Bl. Bln., Th. Knaur, [1927]. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Romane der Welt, hrsg. von Thomas Mann und H. 
G. Scheffauer. – Neuausgabe des zuerst 1909 erschienenen Bandes des österreichi-
schen Kriegsberichterstatters über die russische Revolution in der Manschurei von 
1906. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[156] Krist, Gustav, Allein durchs verbotene Land. Fahrten in Zentral-
asien. 3. Aufl. Illustr. OLwdbd. (etwas gebogen) mit illustr. OUmschl. 
(stärkere Gebrauchsspuren und Randfehlstellen). 207 SS. mit 118 Fotos 
und 2 Faltkarten. Wien, Anton Schroll, (1937). 28,- 
Der Autor beschreibt eine mehrmonatige abenteuerliche Forschungsreise durch Us-
bekistan und Kirgisien im Jahr 1926. – Heeke 594 ausführl. Metzger 923. – Papier-
bedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[157] Krotsch, Franz, Moskau diktiert. Reisebeobachtungen in Rußland. 
Vorwort von August Ramsauer. OLwdbd. (Gebrauchsspuren, Rücken ver-
blaßt). 373 SS., 1 Blw. mit Frontispiz und 68 Fotos im Kupfertiefdruck. 
Graz, „Das Bergland-Buch“, (1932). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Salzburger Journalist, der zwei Jahre später der NSDAP bei-
treten wird, zeichnet ein durchaus positives Bild des Sowjetstaates und zeigt Ver-
ständnis für vorgefundene Mißstände. – Heeke 595 ausführl. Metzger 718. – Schnitt 
mit zwei kleinen Flecken, sonst gut erhalten. 
 
[158] Kühnelt-Leddihn, Erik M. von, Reise-Eindrücke aus Sowjetruß-
land. [Teile I-II]. In: Schönere Zukunft. VI. Jahrgang Nr. 20-21. 4°. 2 
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OBrosch. (leichte Altersspuren). SS. 450-472; SS. 474-496, 2 Bll. [= voll-
ständig]. Wien u. Regensburg, Joseph Eberle, 1931. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über dreißig Jahre später reiste der Verfasser noch einmal in die 
Sowjetunion. – Nicht bei Metzger. – Waagerechte Knickfalte, sonst ordentlich erhal-
ten. 
 

[159] Kummer, Ludwig und Elfriede, Das Land ohne Sonntag. Sowjet-
rußland vom Auto aus. Tagebuchblätter und Berichte. Hrsg. von Friedrich 
Salis-Samaden. OKart. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 344 SS., 2 
Bll. mit 88 Illustr. und Karten. Lpz., F.Salis, [1932]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die erste unabhängige Auto-Reisebeschreibung aus der UdSSR 
schildert eine Reise durch Südrußland und die Ukraine mit einem zum Wohnwagen 
umgebauten Auto. Trotz Unterstützung durch Intourist ist streckenweise kaum an Le-
bensmittel zu kommen, weswegen die Autorem am Ende des Buches den Fünf-Jah-
res-Plan kritisch auseinandernehmen. – Heeke 596 ausführl. Liste 
d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 79. Mehnert I D 24 (Seite 12). Metzger 720. 
– Mit dem Umschlag selten. 
 

[160] Kurella, Alfred, Ich lebe in Moskau. OKart. mit illustr. OUmschl. 
(Läsuren). 202 SS., 1 Bl. (Bln.), Volk und Welt, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kurella, der noch bis 1954 im Moskauer Exil blieb, beschreibt seine 
Erinnerungen an das Leben in der Emigration selber als ein Stück „Sowjetpropa-
ganda“. – Kosch³ IX, 734. Metzger 1075. Sternfeld-T. 289. Tschörtner 133. – Wie 
immer papierbedingt gering gebräunt, Vorsätze stockig. 
 

[161] Lapierre, Dominique und Jean-Pierre Pedrazzini, So lebt man 
heute in Rußland. (Übers. von René Ramon). 4°. OLwdbd. mit fotomon-
tiertem OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren. 98 SS., 11 Bll. mit sehr 
zahlr. vereinzelt farbigen Fotos im Kupfertiefdruck. (Gütersloh), Ber-
telsmann Lesering, (1957). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die beiden jungen französischen Journalisten fuhren mit dem 
Auto von Warschau über Moskau, Charkow und Jalta bis nach Tiflis. Reizvolles Rei-
sefotobuch. Der Band erschien zeitgleich im Blüchert Verlag, Hamburg. – Metzger 
1558. Nicht bei Heidtmann. – Gutes Exemplar. 
 

[162] Larsons, M. J. [d.i. Maurice Laserson], Als Expert im Sowjetdienst. 
Goldgepr. illustr. OKart. (verblaßt und etwas geknickt). 195 SS. Bln., 
Ernst Rowohlt, 1929. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Kunstsammler und spätere Verleger Maurice Laserson war 
bei Ausbruch des Krieges Leiter einer russisch-englischen Bergbaugesellschaft in 
St.Petersburg und erhielt nach der Revolution verschiedene beratende Posten bei der 
neuen Sowjetregierung, darunter stellvertretender Chef der Valuta-Abteilung. – Meh-
nert II F 58 (Seite 57). Metzger 467. Rowohlt I, 624. Slg.Jordan 1207. – Schnitt ge-
ring stockig, eine Ecke minimal gestaucht, Vorwort mit hs. Namen, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 
[163] – Im Sowjet-Labyrinth. Episoden und Silhouetten. OKart. mit 
OUmschl. (Randläsuren, Rücken gebräunt). 254 SS., 1 Bl. Bln., Transmare 
Verlag, (1931). 45,- 
Erste Ausgabe. – In diesem Band prangert Laserson u.a. die Verhaftung und Ermor-
dung von drei sowjetischen Wirtschaftsbossen durch die GPU an. – Mehnert II F 58 
(Seite 57). Metzger 604. – Zwei Seiten mit Resten von Marginalien, sonst gut erhal-
ten. 
 
[164] Lask, Berta, Kollektivdorf und Sowjetgut. Ein Reisetagebuch. 
OLwdbd. (verblaßt). 176 SS. mit Fotos auf Tafelss. Bln., Internationaler 
Arbeiter-Verlag, (1932). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die kommunistische Autorin beschreibt drei Reisen zwischen 1928 
und 1931 in die Landwirtschaftsgebiete der UdSSR. – Heeke 597 ausführl. 
Lex.soz.dt.Lit. 314. Mehnert III B 35 (Seite 73). Melzwig 444.1. Metzger 724. Raa-
be, Bücher 181.15. – Vorsatz etwas gelöst und mit Stempel der KPD Süd-West. – 
Selten. 
 
[165] Lauterbach, Richard E., Through Russia's Back Door. OLwdbd. 
mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). XIV SS., 1 Bl., 239 SS. mit Karten auf 
den Vorsätzen und Fotos auf 32 Tafelss. New York u. London, Harper & 
Brothers, (1937). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war als Korrespondent für die Time's und Life in Moskau 
tätig und beschreibt hier seine Reise von Moskau bis nach Alma Ata und durch Sibi-
rien und die Mandschurei in der Nachkriegszeit. – Schwach gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
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[166] Lazareff, Hélène und Pierre, Die Stunde Moskaus. Rußland wie es 
wirklich ist. (Übers. von Helmut de Haas). Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 
(geringe Läsuren). 347 SS. (Düsseldorf), Karl Rauch, (1955). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende Journalist und Zeitungsverleger ergründet hier 
zusammen mit seiner Frau die politische Lage und kulturelle Stimmung in der 
Chruschtschow-Ära. Für die deutsche Ausgabe wurde der Band überarbeitet und er-
weitert. – Metzger 1451. – Gutes Exemplar. 
 

[167] Legay, Kléber, Ein französischer Bergmann bei den Sowjets. Vor-
wort von Georges Dumoulin. Kl.-8°. OKart. (Randläsuren). 123 SS., 2 Bll. 
Paris, Pierre Tisné, (1937). 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Sozialist beklagt, wie die Linke über die wahren Lebensum-
stände in der Sowjetunion belogen wurde. – Metzger 925. – Innendeckel mit hs. Na-
men, etwas gebräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[168] Leistikow, Martin, Zivilgefangener Nr. 759. Die Flucht eines deut-
schen Seemanns aus Rußland. Hlwdbd. d. Zt. 122 SS., 2 Bll. Bln., August 
Scherl, [1917]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Metzger etc. – Leihbibliotheksexemplar mit starken Ge-
brauchsspuren, stellenweise Frottagen mit Geldstücken. – Sehr selten. 
 

[169] Leonhard, Susanne, Gestohlenes Leben. Schicksal einer politischen 
Emigrantin in der Sowjetunion. Goldgepr. OLwdbd. (gering verblaßt). 851 
SS., 2 Bll. mit 2 Karten. Ffm., Europäische Verlagsanstalt, (1956). 120,- 
Erste Ausgabe. – Die überzeugte Kommunistin war vor der Gestapo über Schweden 
in die UdSSR geflohen und nach nur einem Jahr freiem Lebens in Moskau verhaftet 
und zu fünf Jahren Zwangsarbeitslager verurteilt worden. Aus den fünf Jahren wur-
den dann neuneinhalb Jahre im Lager und weitere drei Jahre in sibirischer Verban-
nung bis sie nach Ostdeutschland zurückkehren konnte und von dort aus weiter in den 
Westen flüchtete. Neben Alexander Solshenyzins „Archipel Gulag“ die umfangreich-
ste Beschreibung aus sibirischer Gefangenschaft. Susanne Leonhard war in erster Ehe 
mit dem Expressionisten Rudolf Leonhard verheiratet, ihr Sohn Wolfgang Leonhard 
entstammte der Beziehung mit dem Wiener Sowjetbotschafter Mieczyslaw Bronski. – 
Metzger 1501. Sternfeld-T. 303. Vogelsang-A. I, 307. – Papierbedingt gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[170] Leonhard, Wolfgang, Die Revolution entlässt ihre Kinder. OKart. 
mit illustr. OUmschl. (leichte Randläsuren, hinten berieben). 557 SS., 1 Bl. 
Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die schonungslose Abrechnung mit dem Stalinismus war Leon-
hards Erstlingswerk und wurde einer der größten Bestseller der BRD. Leonhard war 
zusammen mit seiner kommunistischen Mutter, einer engen Freundin von Luxem-
burg und Liebknecht, 1935 über Schweden nach Moskau emigriert. Leonhard gehörte 
der Gruppe Ulbricht an und war Sprecher am Sender „Freies Deutschland“. Trotz 
häufiger Zweifel am Stalinismus brach Leonhard erst 1949 damit und floh in den 
Westen. – Kiepenheuer 136. Metzger 1452. – Ränder papierbedingt gebräunt, sonst 
gut erhalten. – In der Erstausgabe selten. 
 

[171] Leutelt, Helmut, Menschen in Menschenhand. Bericht aus Sibirien. 
(7.-12. Tsd.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 323 
SS., 4 Bll. mit 2 Karten. Mchn., Paul List, (1961). 15,- 
Früher Bericht über die sowjetischen Gulags. Leutelt war 1945 als Geschäftsführers 
eines deutsch-japanischen Handelshauses aus der Manschurei verschleppt worden 
und wurde wegen angeblicher Spionage zu 20 Jahren Arbeitslager verurteilt, aus dem 
er 1955 entlassen wurde. – List 379. Nicht bei Metzger. – Gutes Exemplar. 
 

[172] Levi, Ahto, Ich war der Graue Wolf. Aufzeichnungen aus der Un-
terwelt. (Übers. von Harry Burck. Vorwort von Marietta Schaginjan). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 274 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Kultur und 
Fortschritt, (1970). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spannende Autobiographie eines estländischen Jugendlichen, 
der vom Chef einer Jugendgang zum Verbrecher in der sowjetischen Nachkriegszeit 
wird und im sibirischen Gulag landet. – Papierbedingt etwas gebräunt. – Beiliegt: 
Ders., Das Lächeln Fortunas. Roman. (Übers. von Harry Burck). Illustr. OKart. 277 
SS., 1 Bl. Bln., Volk und Welt, (1977). – Erste dt. Ausgabe. – Fortsetzung der Auto-
biographie bis zu Levis Erfolg als Schriftsteller. – Tschörtner 140. Nicht bei Metzger. 
– Frisches Exemplar. Beide mit Stempeln der Stiftung Sefarad. 
 

[173] Licht des grossen Oktober. (Die Sowjetunion im Werk deutscher 
Schriftsteller. Hrsg. von Alexander Abusch und Werner Baum. OLwdbd. 
mit OUmschl. (dieser mit Läsuren). 786 SS., 1 Bl. Bln. u. Weimar, Auf-
bau-Verlag, 1967. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Texten von Volker Braun, Bertold Brecht, Fritz Erpenbeck, Li-
on Feuchtwanger, Leonhard Frank, Franz Fühmann, Louis Fürnberg, Peter Hacks, 
Stephan Hermlin, Wieland Herzfelde, Arthur Holitscher, Franz Jung, Egon Erwin 
Kisch, Kurt Kläber, Günter Kunert, Berta Lask, Rudolf Leonhard, Heinrich und 
Thomas Mann, Erich Mühsam, Ludwig Renn, Anna Seghers, Ernst Toller, Kurt Tu-
cholsky, Erich Weinert, F. C. Weiskopf, Christa Wolf, Friedrich Wolf, Max Zimme-
ring, Hedda Zinner, Arnold Zweig u.a. – Hoeft-S. 2135. Metzger 2090. – Frisches 
Exemplar. 
 

[174] Loch, Hans, Ein Bürger sieht die Sowjetunion. Illustr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Randeinriß). 197 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Lpz., Paul 
List, (1953). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der DDR-Finanzminister war im Herbst 1952 mit seiner Familie zu 
einem Erholungsurlaub in die Nähe von Moskau und nach Sotschi gefahren. – Metz-
ger 1341. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Dr. Hans Loch an Kurt Ax-
mann, dat. Leipzig, den 3. September 1953. 
 

[175] – Mit Bleistift und Kamera durch den russischen Alltag. Goldgepr. 
OLwdbd. 352 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Bln., Verlag Kultur und 
Fortschritt, 1954. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der damalige DDR-Finanzminister hatte schon 1953 zwei Bände 
über seine Reisen in die Sowjetunion veröffentlicht. – Metzger 1397. – Vorsatz mit 
Datumsstempel, sonst gut erhalten. 
 

[176] Long, Ray, An Editor looks at Russia. One unprejudiced View of 
the Land of the Soviets. Goldgepr. OLwdbd. 1 Bl., IX, 114 SS., 1 Bl. Lon-
don, Constable & Co., 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Herausgeber des „Cosmopolitan“ schildert seine Reiseein-
drücke aus dem Jahr 1930. Der Erfolgsjournalist beging 1935 Selbstmord. – Schnitt 
und hinteres Vorsatz etwas stockig, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[177] Losowski, A[lexander] (Hrsg.), Führer durch die Sowjetgewerk-
schaften für Arbeiterdelegationen. OLwdbd. (gering berieb.). 131 SS., 2 
Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schick 665 (Variante ohne Druckvermerk). Nicht im Dt.Exilarchiv 
und bei Metzger. – Titel verso gestempelt, sonst gut erhalten. 
 
[178] – – Dass. Vorsätze etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 25,- 
 

[179] – Warum reisen Arbeiterdelegationen nach Sowjetrußland? Farb. il-
lustr. OKart. (gering geknickt). 70 SS. Bln., Führer-Verlag, 1926. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Losowsky war Vorsitzender der kommunistischen Gewerk-
schaftsinternationale. – Metzger 5193. Nicht bei Mehnert. – Etwas gestaucht und pa-
pierbedingt gebräunt. – Selten. 
 

[180] Lubinski, Kurt, This is our World. Gr.-8°. OLwdbd. mit farbig fo-
tomontierten OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). VII, 246 SS., 1 Bl. mit 
24 Fotos im Kupferdruck auf Tafeln. London, Hodder and Stoughton, 
(1938). 60,- 
Erste Ausgabe. – Politische Reisebeschreibung des Emigranten aus Afrika, Island, 
Sibirien, Kasachstan, Spanien, Türkei, Deutschland, Österreich und Holland mit ei-
nem speziellen Kapitel über Leo Trotzki und sehr reizvollen Fotos des Verfassers. – 
Dt.Exilarchiv 3547. Sternfeld-T. 320. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter minimal 
stockig, sonst schön erhalten. 
 

[181] Luther, Arthur, Ein Jahr Bolschewismus. Kl.-8°. Schlichter Hlwd-
bd. d. Zt. 80 SS. Lpz., Werner Klinkhardt, [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Revolution II. Band. – Frühe Darstellung der Russischen 
Revolution und der bolschewistischen Ideologie. – Koenen 854. Nicht bei Mehnert. – 
Gebräunt, Titel mit Randfehlstellen. – Sehr selten. 
 
[182] MacDuffie, Marshall, Russia Uncensored. In: Collier's, March 5, 
1954. Fol. Farb. fotomonierte OBrosch. (Adreßaufkleber, Randläsuren). 
102 SS. mit zahlr. Abb. und teils farbigen Fotos. (Springfield, Crowell-
Collier), 1954. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erster Teil eines Reiseberichts. – Etwas gestaucht, sonst gut erhal-
ten. 
 
[183] – Der rote Teppich. Fünfzehntausend Kilometer durch Sowjetruß-
land. (Übers. von Karin Rupé. 9.-12. Tsd.). OPpbd. 313 SS., 1 Bl. mit 65 
Fotos auf Tafelss. und 1 Karte. Mchn., Paul List, (1955). 5,- 
Nach dem Ende der Stalinära konnte der amerikanische Autor sich in der Sowjet-
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union frei bewegen. – List 381. Metzger 1454. – Exlibrisstempel des CDU-Landtags-
abgeordneten Josef Schmidt-Diemel, durchgängig mit Buntstiftanstreichungen. 
 
[184] Mäder, Erich, Zwischen Leningrad und Baku. Was sah ein proleta-
rischer Freidenker in Sowjetrußland? 6.-10. Tsd. OBrosch. (Fehlstellen 
und Bleistiftmarginalie). 63 SS. Windischleuba, Hans Schumann, 1926.
 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort zur zweiten Auflage. Die erste 
Ausgabe von 5000 Exemplaren war schon nach 14 Tagen ausverkauft und brachte 
dem Verfasser heftige Kritik durch die KPD ein, weil Mäder das sowjetische Agrar- 
und Wirtschaftssystem bemängelt hatte. Siehe auch unter Carl Vogl, der mit in der 
gleichen Reisegruppe war. – Heeke 598 ausführl. Metzger 284 (EA). Nicht bei Meh-
nert. – Leicht gestaucht papierbedingt etwas gebräunt und brüchig. – Selten. 
 
[185] Mänchen-Helfen, Otto, Drittel der Menschheit. Ein Ostasienbuch. 
OLwdbd. (Oberkante etwas fleckig). 193 SS., 2 Bll. Bln., Der Bücherkreis, 
1932. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sozialwirtschaftliche Analyse Chinas, Japans und des asiatischen 
Teils von Rußland. Der österreichische Sinologe war von 1927 bis 1929 Leiter der 
Soziologisch-Ethnologischen Abteilung am Marx-Engels-Institut in Moskau. – Emig-
S. G 65. Melis 62. Vgl. Heeke 265. Nicht bei Mehnert und Metzger. – Einband und 
Typographie von Jan Tschichold. 
 
[186] Malaparte, Curzio, In Russland und in China. Deutsch von Hellmut 
Ludwig. OLwdbd. (gering fleckig) mit typographisch gestaltetem 
OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 282 SS., 3 Bll. (Karlsruhe), Stahl-
berg Verlag, (1959). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – In seinem Reisebericht blickt Malaparte im russischen Teil 
hauptsächlich auf die 20er Jahre zurück. – Metzger 1503. – Frisches Exemplar. 
 
[187] Marchand, René, Warum ich mich der sozialen Revolution ange-
schlossen habe. OKart. (Rücken etwas fleckig). 67 SS., 2 Bll. Bln., Die 
Aktion, 1919. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Politische Aktions-Bibliothek Band 8. – Bericht des Rußland-
Korrespondenten des FIGARO über die Revolution. – Koenen 870. Raabe, Bücher 
230.8. Raabe, Zeitschriften 150.8. Nicht bei Fromm, Mehnert und Metzger. – Etwas 
gebräunt, Titel mit hs. Namen. – Sehr selten. 
 
[188] Marschall, K(rasnie) [Pseud.], 15 Jahre in Sowjet-Rußland. OKart. 
(etwas berieben und geknickt, kleines Loch). 170 SS. mit 1 Karte und 2 
Fototafeln. Aachen, J.Stercken, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dem Vorwort zufolge mußte der anonym gebliebene Verfasser 
nach einem Zwischenfall mit (französischen ?) Besatzungssoldaten im Rheinland 
nach Rußland fliehen, wo er dann eine Karriere in der Roten Armee machte. – Nicht 
bei Heeke, Metzger etc. – Titel mit Besitzvermerk, vereinzelt etwas fleckig, letzte 
Seiten mit Eckknick. – Selten. 
 
[189] Marx, Madeleine, Reise ins rote Russland. (Übers. von Rudolf Ber-
ger). Schlichte OKart. (Eckfehlstelle, Umschlag fehlt). 251 SS., 4 Bll. Ru-
dolstadt, Greifenverlag, 1928. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Politisch unabhängige Reisebeschreibung der französischen 
Schriftstellerin mit Einleitung von Max Hodann. – Fromm IV, 16529. Henkel 141. 
Mehnert I D 26 (Seite 12). Metzger 410. – Vortitel mit hs. Widmung, erste Blätter 
mit Eckfehlstelle, vereinzelt etwas geknickt, sonst ordentlich erhalten. 
 
[190] Mehnert, Klaus, Die Jugend in Sowjetrussland. Typographisch ge-
stalteter OLwdbd. von Georg Salter (stockig). 273 SS. 3 Bll. Bln., 
S.Fischer, (1932). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Standardwerk über das Lebensgefühl der sowjetischen Jugend 
zu Anfang der 30er Jahre wurde 1973 noch einmal neu aufgelegt. – Beck 284. Han-
sen 178. Heeke 600 ausführl. Holstein, Salter 111. Mehnert V K 14 (Seite 156). 
Metzger 735. – Gutes Exemplar. 
 
[191] – Der Sowjetmensch. Versuch eines Porträts nach dreizehn Reisen in 
die Sowjetunion 1929-1959. 7. Aufl. OLwdbd. mit typographisch gestal-
tetem OUmschl. (minimale Randläsuren). 525 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche 
Verlags-Anstalt, (1960). 5,- 
Das auflagenstärkste Buch des wichtigsten Deutschen Rußlandexperten. – Heeke 600 
u. Metzger 1610 (EA). – Vorsatz mit Widmung, Schnitt minimal stockig, sonst gut 
erhalten. 
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[192] – – Dass. (101.-125. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OKart. 382 SS., 5 Bll. 
(Ffm. u. Hbg.), Fischer Bücherei (1963). 3,- 
FB 388. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[193] – Über die Russen heute. Was sie lesen, wie sie sind. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. mit OBauchbinde. 352 SS. (Stgt.), Deutsche Verlags-An-
stalt, (1983). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Rußlandexperte war schon als junger Student in den 20er Jah-
ren in die Sowjetunion gereist. Hier untersucht er das Leseverhalten der Sowjetbür-
ger. – Metzger 3712. – Frisches Exemplar. 
 

[194] Miedbrodt, Karl, Ein Deutscher geht am Tod vorbei. Der Roman 
eines Kämpfers. 21.-23. Tsd. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchs-
spuren, Randfehlstelle). 279 SS. Bln., Batschari-Verlag, (1936). 15,- 
Erstlingswerk des Nazi-Autoren. Erzählt wird die angeblich autobiographische Ge-
schichte eines Jungsozialisten, der in der Russischen Revolution kämpft und von Le-
nins Frau gefördert wird, bis er zum Nationalsozialismus findet. – Vgl. Kosch³ X, 
1058. – Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[195] Miller, Arthur, In Rußland. Mit einem aktuellen Vorwort von Ar-
thur Miller. (2. ergänzte u. verb. Aufl. Übers. von Niklaus Flüeler). Kl.-4°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser etwas berieben). 244 SS. mit über 
100 teils doppelblattgr. und vereinzelt farbigen Fotos von Inge Morath. 
(Luzern u. Ffm.), Bucher, (1974). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erweiterte Neuausgabe des erstmals 1969 erschie-
nenen Reisebuches mit herausragendenden Fotos der seit 1962 mit dem amerikani-
schen Dramatiker verheirateten Magnum-Fotographin. – Heidtmann II, 15417. 
Koetzle 312. Koetzle² 280. Metzger 2648. Mißelbeck 172. – Schönes Exemplar. 
 

[196] Minck, Friedrich M., Räte-Rußlands Not. Erlebnisse und Erkennt-
nisse während meiner achtmonatigen Forschungsreise in Sowjetrußland. 
(September 1920 bis April 1921). Illustr. OKart. (Randfehlstellen, Rücken 
mit Läsuren). 82 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Gesellschaft und Erziehung, 1921.
 35,- 
Erste Ausgabe. – Das linke U.S.P.D.-Mitglied und überzeugte Kommunist war 1920 
in die Sowjetunion gekommen und kehrte enttäuscht zurück. – Koenen 896. Mehnert 
I D 29 (Seite 12; falscher Vlg.). Metzger 74. – Etwas gebräunt und gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[197] Mirbt, Rudolf, Sowjetrussische Reiseindrücke 2. Aufl. OKart. mit 
illustr. OUmschl. (Läsuren, lichtrandig). IV, 187 SS. Mchn., Chr. Kaiser, 
1932. 38,- 
Der Schriftsteller und Theaterregisseur war durch einen Kommunisten neugierig auf 
das Land geworden und reiste mit Intourist ohne jegliche Sprachkenntnisse durch das 
Land. – Heeke 601 ausführl. Mehnert I D 30 (Seite 12). Metzger 738. – Etwas stok-
kig. – Selten. 
 

[198] Mönnich, Horst, Reise durch Russland. Ohne Plan im Land der Plä-
ne. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 251 SS. mit 1 Karte. 
Mchn., Paul List, (1961). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Reiseschriftsteller und Verfasser von Hörspielen war Mitglied 
der Gruppe '47. Seine romanhafte Reise durch die Sowjetunion ging von Leningrad 
über Moskau runter bis Jalta. – Metzger 1763. – Vereinzelt gering fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[199] Morandi, Luigi, Rußland heute. (Übers. von Gabriella Gräfin von 
Ysenburg). Illustr. OKart. 239 SS. mit 15 Abb. auf Tafeln. (Mchn.), 
Bruckmann, (1962). 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bericht einer einmonatigen Reise quer durch die Sowjetunion. – 
Metzger 1806. – Vortitel mit kleinem Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[200] Muckermann, Friedrich, Die Bolschewisten in Wilna bis zum 
Sturm auf die St.-Kasimir-Kirche. In: Stimmen der Zeit, 50. Jahrgang, 8. 
Heft. Gr.-8°. OKart. SS. 98-192, 8 Bll. [= vollständig]. Freiburg, Herder & 
Co., 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ein Kapitel aus seinem Band „Wollt ihr das?“. – Nicht bei Koenen 
und Metzger. – Leicht gebräunt und gering gestaucht. 
 

[201] – Wollt ihr das auch? Wie ich den Bolschewismus in Rußland er-
lebte. Kl.-8°. OBrosch. (geknickt). 46 SS., 1 Bl. Düsseldorf, Verband der 
katholischen Jünglings-Vereinigungen Deutschlands, [1920]. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Bericht eines Jesuitenpaters aus der Revolution. – Koenen 51 (nur 
in der Online-Ausgabe). Mehnert I D 31 (Seite 12). Nicht bei Metzger. – Gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[202] Mühlestein, Hans, Das Erbe der Sowjetunion. Romain Rolland: 
Gruß der Zwanzigjahrfeier. Heinrich Mann: Verwirklichte Idee. Kl.-8°. 
OKart. mit OUmschl. (minimale Läsuren an den Kapitalen). 73 SS., 2 Bll. 
Zürich, Kultur und Volk, (1945). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erbe und Gegenwart Band 14. – Sammelt drei Essays der Schrift-
steller. Die Texte von Rolland und Heinrich Mann entstanden bereits 1937. – 
Dt.Exilarchiv 4190. Nestler E 740.4. Zenker 776.4. Nicht bei Metzger. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[203] Müntz, Walter, Vom Kommunismus geheilt. Ein Jahr beim sowjet-
russichen „Aufbau“. Erlebnisse, Eindrücke, Beobachtungen und Doku-
mente. OKart. (Eckfehlstellen). 47 SS. Bln., Meyer & Müller, (1933). 68,- 
Erste Ausgabe. – Als KP-Mitglied und Arbeitsloser hatte sich Müntz 1931 als Gast-
arbeiter in die Sowjetunion begeben. Als überzeugter Anti-Kommunist kehrte er ein 
Jahr später zurück. – Heeke 602 ausführl. Nicht bei Metzger etc. – Senkrechte Knick-
falte, vereinzelt Randläsuren, insgesamt aber gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[204] Nansen, Fridtjof, Rußland und der Friede. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 
(etwas fleckig). 188 SS. mit 34 Abb. auf Tafelss. Lpz., F. A. Brockhaus, 
1923. 10,- 
Erste Ausgabe. – Als erster Hochkommissar für Flüchtlingsfragen hatte sich der Po-
larforscher für die Unterstützung der Sowjetunion in den nachrevolutionären Hun-
gerjahren eingesetzt und dafür den Friedensnobelpreis erhalten. Nach seiner erneuten 
Reise in die UdSSR beschreibt er in diesem Band hauptsächlich die wirtschaftliche 
Lage. – Koenen 865. Metzger 119. Nicht bei Mehnert. – Exlibris des Kaufhausbesit-
zers Georg Manasse. Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[205] Nicole, Léon, Mon Voyage en U.R.S.S. 14 février - 14 mars 1939. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. 223 SS. Genf, Éditions du Faubourg, 1939. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Sozialdemokrat arbeitete zu der Zeit als Korrespon-
dent der TASS für die Schweiz. 1944 wurde er Präsident der neu gegründeten Partei 
der Arbeit, 1952 aber wegen seiner Stalintreue aus der Partei ausgeschlossen. – Vgl. 
Metzger 956 (dt. Ausg.). – Buchblock etwas verzogen, sonst gut erhalten. 
 

[206] – Meine Reise nach der Sowjetunion. (Übers. von Helmut Zschok-
ke). Illustr. OHlwdbd. (Kapital minimal gestaucht). 215 SS. mit Fotos auf 
Tafeln. Zürich, Buchhandlung Stauffacher, 1939. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Metzger 956. – Ein Blatt mit Eckknickfalte, zwei Seiten gering 
fleckig, sonst sehr schön erhalten. 
 

[207] Novak, Joseph [d.i. Jerzy Kosinski] Uns gehört die Zukunft, Ge-
nossen. Gespräche mit russischen Menschen. (Übers. von Leopold Voel-
ker). OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. (Gebrauchsspuren). 302 SS., 
1 Bl. Ffm., Wien u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1964]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Der vom Sender Freies Berlin hoch gelobte 
Band war die Erstveröffentlichung des polnisch-amerikanischen Schriftstellers. – 
Metzger 1767 (EA.). – Fliegendes Vorsatz fehlt, Fußschnitt etwas fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[208] Obst, Erich, Russische Skizzen. Goldgepr. OLwdbd. 250 SS., 1 Bl. 
mit 174 Fotos auf Tafeln und 1 Faltkarte. Bln., Kurt Vowinckel, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Reisebeschreibung des Geographieprofessors und Afrikafor-
schers geht auch ausführlich auf die Hungerkatastrophe an der Wolga ein, die schon 
Franz Jung beschrieben hatte. – Heeke 604 ausführl. Mehnert I D 32 (Seite 12). 
Metzger 221. Nicht bei Heidtmann. – Vor und nach den Tafeln stockig, Vorsätze 
leicht gebräunt und mit hs. Besitzvermerk. 
 

[209] O'Flaherty, Liam, Lügen über Russland. (Übers. von Heinrich 
Hauser). OKart. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen). 291 SS., 1 Bl. 
Bln., S.Fischer, 1933. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der große irische Erzähler hatte sich 1930 auf eine Schiffreise 
nach Rußland begeben und zeichnet ein ausgewogenes, realistisches Bild des Sowjet-
staates und des Stalinismus. – Beck 290. Metzger 815. – Schnitt und vereinzelt gering 
fleckig. 
 

[210] Olberg, Paul, Briefe aus Sowjet-Rußland. OPpbd. (Gebrauchsspu-
ren, Rücken fehlt). 146 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Reisetagebuch von einem Aufenthalt vom August bis November 
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1918 in der jungen Sowjetrepublik. Der Verfasser war ein lettischer Menschewik aus 
Riga. – Emig-S. A 541. Koenen 895. Mehnert I D 33 (Seite 12). Metzger 17. – Be-
sitzvermerk in Bleistift, schwach gebräunt, eine Ecke gestaucht. – Selten. 
 

[211] Olimsky, Fritz, So ist Sowjet-Rußland! Ein Tatsachenbericht. Kl.-
8°. OKart. (etwas fleckig). 71 SS. Bln., Berliner Börsen-Zeitung, [1932].
 18,- 
Erste Ausgabe. – Im Auftrag seiner Zeitung nahm der Journalist an einer dreiwöchi-
gen Standardrundreise von Intourist teil und verbrachte die Zeit zumeist im Zug. – 
Heeke 605 ausführl. Metzger 745. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[212] Ossendowski, Ferdinand, Schattenbilder aus dem neuen Rußland. 
(Übers. von Helene Klepetar). Goldgepr. illustr. OLwdbd. 252 SS., 2 Bll. 
Wien, Phaidon-Verlag, 1928. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der polnische Schriftsteller und Forschungsreisende setzt sich 
kritisch bis herablassend mit dem Sowjetstaat auseinander und gibt alte Reiseein-
drücke vor und kurz nach der Revolution wieder. – Mehnert I D 34 (S. 13. „Absolute 
Unkenntnis des alten wie des neuen Rußland“). Nicht bei Metzger. – Erste und letzte 
Blätter gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[213] – Um Ferdinand Ossendowski. Ferdinand-Antoni Ossendowski. 
Zur Authentizität, Prüfer und Zeugen, Nachwort. Illustr. OKart. (Ge-
brauchsspuren, etwas verdruckt). 165 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Ffm., 
Frankfurter Societäts-Druckerei, 1925. 22,- 
Erste Ausgabe. – Der polnische Reiseschriftsteller sah sich 1925 insbesondere durch 
Sven Hedin mit Plagiatsvorwürfen konfrontiert. Der Band weist auch anhand vieler 
Briefe von Bekannten nach, daß dem nicht so war und seine Reisen nicht erfunden 
waren. Darunter auch ein paar Abschnitte zu seinem Aufenthalt in Rußland. – Nicht 
bei Metzger. – Gering gestaucht, erste Blätter mit kleiner Randfehlstelle. 
 

[214] Paquet, Alfons, Der Geist der russischen Revolution. OPpbd. (etwas 
gestaucht). XII SS., 2 Bll., 108 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Alfons Paquet war einer der wenigen deutschen Schriftsteller, die 
sich vor Ort selber ein Bild der Revolution machten. Schon im Vorwort zum vorlie-
genden Band weist Paquet auf den Unterschied zwischen Idee und Praxis des Sozia-
lismus hin. – Göbel 436. Koenen 854. Mehnert II B 31 (Seite 30). Metzger 50 (fal-
sches Jahr). Paquet-K. 80. Wilpert-G.² 27. – Frisches Exemplar. 
 

[215] – Im kommunistischen Rußland. Briefe aus Moskau. OKart. mit 
Holzschnitt von Wladimir Faworski auf dem Vorderdeckel (Gebrauchs-
spuren) 2 Bll., 203 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der erste deutsche Augenzeugenbericht der Russischen Revolution. 
– Diederichs 209. Kaufmann-S. 117 f. mit Abb. Koenen 895. Mehnert I D 34 (Seite 
13). Metzger 19. Paquet-K. 80. Wilpert-G.² 29. – Etwas stockig und zu Beginn flek-
kig, Fußschnitt zu Beginn mit Mäusefraß, sonst ordentliches unbeschnittenes Exem-
plar. – Vortitel mit Exlibris von Karin Michaelis und achtzeiliger eh. Widmung von 
Karl Frank an sie (möglicherweise der KP-Funktionär Karl Frank 1893-1969; vgl. 
Weber-H. 214 f.). 
 

[216] Pförtner, Matthias [d.i. Erich Müller], Die russische Wanderung. 
Erlebnisbericht. Gekürzte Frontausgabe. OKart. (Fehlstellen). 224 SS. 
Dessau, Karl Rauch, (1944). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Schriftsteller, KPD-Mitglied und Freund von 
Oskar Maria Graf war 1930 als Dozent für deutsche Literatur am Moskauer Institut 
für neue Sprachen in die Sowjetunion gekommen. 1935 wurde er verhaftet und zu 
drei Jahren Lagerhaft verurteilt. Auf Intervention der deutschen Botschaft wurde er 
1936 abgeschoben und dann in Deutschland verhaftet und erhielt zuerst Berufsverbot. 
Die Gestapo verwies ihn dann zu einem Betrieb in Halle als Angestellter, 1943 wurde 
er als Referent der Anti-Komintern tätig. – Heeke 607 ausführl. Metzger 988 (EA.). – 
Papierbedingt gebräunt und zu Beginn etwas gestaucht. 
 

[217] Pörzgen, Hermann, Ein Land ohne Gott. Eindrücke einer Rußland-
Reise. OHlwdbd. von Albert Fuss. 161 SS., 1 Bl. mit 55 Fotos auf Tafelss. 
im Kupfertiefdruck. Ffm., Societäts-Verlag, 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Redakteur der Frankfurter Zeitung schildert das kulturelle Le-
ben in Moskau sowie das ländliche Elend in der wolgadeutschen Republik. – Heeke 
608 (ausführl.). Metzger 907. – Fliegendes Vorsatz fehlt, stellenweise Buntstiftan-
streichungen und -marginalien. 
 

[218] – Die Sowjetische Windrose. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 293 
SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Wiesbaden, Rheinische Verlags-Anstalt, 
[1964]. 5,- 
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Erste Ausgabe. – Reisen, Sehen, Berichten IV. – Sammlung von Essays, die der 
FAZ-Korrespondent in der Sowjetunion neben seiner täglichen journalistischen Ar-
beit geschrieben hatte. – Metzger 1970 (falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[219] – Aus Moskau berichtet. Illustr. OUmschl. 10 SS., 1 Bl. mit einem 
Brieffaksimile. (Ffm., Frankfurter Allgemeine Zeitung, 1969). 10,- 
Erste Ausgabe. – Werbeprospekt der FAZ für ihre Moskau-Korrespondenten mit drei 
Essays des Journalisten. – Nicht bei Metzger. – Eine Ecke gering geknickt, sonst gut 
erhalten. 
 

[220] Pol, Heinz, Moskau 1930 [Teile I bis IV von 4]. In: Die Weltbühne, 
XXVI Jahrgang, Hefte 23, 25, 27 und 29. OBrosch. (Hefte 25 und 29 mit 
stärkeren Gebrauchsspuren, Bauchbinden fehlen). SS. 819-857; 897-935; 
1-37 und 77-113 [= vollständig]. (Bln.), Verlag der Weltbühne, 1930. 40,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Carl von Ossietzky, Alfons Goldschmidt, 
Erich Kästner, Ludwig Marcuse, Kurt Tucholsky, Erwin Piscator, Egon Erwin Kisch, 
Axel Eggebrecht, Kurt Hiller u.a. – Nicht bei Metzger. – Etwas gebräunt, kleiner 
Wasserrand in zwei Heften. 
 

[221] Portisch, Hugo, So sah ich Sibirien. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(etwas verblaßt und gestaucht). 343 SS., 4 Bll. mit Karten auf den Vorsät-
zen, 27 Karten im Text und 176 teils farbigen Fotos auf Tafelss. Wien, 
Kremayr & Scheriau, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Darstellung des politischen und wirtschaftlichen Le-
bens mit speziellen Kapiteln über die ehemaligen Gulags, die Lage der Juden etc. – 
Metzger 2118. – Vereinzelt Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[222] Post, Laurens von der, Erlebnis Russland. (Übers. von Michael 
Harro Siegel). 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren, hin-
ten mit Tesa geklebt). 175 SS. mit zahlr. ganzseit. Farbfotos von Burt 
Glinn. Bln., Henssel Verlag, 1967. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der südafrikanische Journalist und der amerikanische Fotograph 
waren getrennt von einander quer durch die Sowjetunion gereist. – Metzger 2121. 
Mißelbeck 102. Nicht bei Heidtmann. – Gutes Exemplar. 
 

[223] – Rußland, Antlitz aus vielen Gesichtern. (Übers. von Michael H. 
Siegel. 5. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 418 SS., 1 Bl. mit Karten 
auf den Vorsätzen. Bln., Henssel Verlag, (1972). 8,- 
Beschreibt drei Reisen des südafrikanischen Journalisten nach Taschkent über Tiflis, 
Odessa und Kiew; zum Baikalsee sowie nach Chabarowsk an der chinesischen Gren-
ze. – Metzger 1971 (EA). – Frisches Exemplar. 
 
[224] Punger, Willi, Meine Flucht durch das bolschewistische Rußland. 
Selbsterlebtes. Illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 16 SS. Bln., Selbst-
verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Soldat war 1915 bei Kämpfen im Kurland in russische Gefan-
genschaft gelangt und beschreibt mehrere abenteuerliche Fluchtversuche quer durch 
Rußland und die Situation in der jungen Sowjetunion. – Nicht bei Koenen, Mehnert, 
Metzger etc. – Gebräunt und durchgehender Randeinriß. – Selten. 
 
[225] Radikale Touristen. Pilger aus dem Westen. Verbannte aus dem 
Osten. Hrsg. von Gerd-Klaus Kaltenbrunner. OKart. 191 SS. (Mchn.), 
Herderbücherei, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Herderbücherei Initiative 4. – Bringt moderne Texte zum Thema 
sowie Ausschnitte aus Reiseberichten von Arthur Holitscher, Joseph Roth, Armin T. 
Wegner, Stefan Zweig, Ernst Niekisch, Arthur Koestler, Oskar Maria Graf, Alberto 
Moravia u.a. – Heeke 672. Metzger 5220. – Etwas gebräunt und zu Beginn leicht ge-
staucht. 
 
[226] Radó, A[lex; eigentl. Sándor], Guide-Book to the Soviet Union. Is-
sued by the Society for Cultural Relations of the Soviet Union with For-
eign Countries. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (minimal berieben). 6 
nn. Bll., LXXXVII, 855 SS., 4 nn. Bll. mit 8 farb. Faltkarten und -plä-
nen. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1929. 90,- 
Erste englische Ausgabe. – Sándor Rado wurde 1899 in der Nähe von Budapest ge-
boren. Nach dem Abitur wurde er 1917 in die österreichisch-ungarische Armee ein-
gezogen und besuchte eine Offiziersschule. Nach dem Zusammenbruch der Monar-
chie trat er der Kommunistischen Partei Ungarns bei und floh nach dem Sturz des 
kommunistischen Regimes in Ungarn nach Wien, wo er Geographie und Kartogra-
phie studierte, was er 1922 in Jena und Leipzig fortsetzte. Von 1924 bis 1926 arbei-
tete er in Moskau an der Akademie. Nach Rückkehr nach Berlin gründete er die erste 

 
 

218  Hermann Pörzgen 

 
 

226  Alex Radó 

 
 

224  Willi Punger 



 

 Radikale Touristen 33 
 

kartographische Presseagentur und arbeitete in der proletarischen Erwachsenenbil-
dung. Sein zuerst 1928 auf Deutsch erschienener Führer durch die Sowjetunion blieb 
für viele Jahre das internationale Standardwerk. Die Abkürzung UdSSR geht auf 
Rádo zurück. – Mehnert VII B 5 (S. 161). Sommer 430. – Die Anzeigenblätter etwas 
gebräunt, vor und nach den Faltkarten gering stockig, sonst sehr schöne Dünndruck-
ausgabe. 
 

[227] Ransome, Arthur, Six Semaines en Russie en 1919. Traduit par A. 
Pierre. Kl.-8°. OKart. 188 SS., 2 Bll. Paris, Éditions de „L'Humanité“, 
1919. 35,- 
Erste französische Ausgabe. – Der englische Essayist war 1913 als Korrespondent 
der „Daily News“ nach Rußland gekommen und arbeitete auch für den Secret Ser-
vice. Er erlebte die Russische Revolution im Kreise der bolschewistischen Führung 
und wurde vom anfänglichen Kritiker zum Bewunderer der Bewegung. Karl Radek 
war voll des Lobes über Ransomes Buch über die Ereignisse. Neben John Reeds 
Buch ist der Band sicherlich der beste Augenzeugenbericht über die Revolution. – 
Koenen 871; Mehnert I D 37 (Seite 13) und Metzger 51 (jeweils DEA). – Papierbe-
dingt leicht gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[228] – Sechs Wochen in Sowjetrussland. OKart. (Gebrauchsspuren, Eck-
fehlstelle). 112 SS. [Bln.], „Russische Korrespondenz“, 1920. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Koenen 871. Mehnert I D 37 (Seite 13). Metzger 51. – Papierbe-
dingt gebräunt, eine Ecke wasserrandig, Titel mit hs. Monogramm. – Selten. 
 

[229] Reed, John, 10 Tage, die die Welt erschütterten. (Übers. von Willi 
Schulz). Vorwort von Egon Erwin Kisch. OLwdbd. mit fotomontiertem 
OUmschl. von John Heartfield (minimale Läsuren). XXIII, 345 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz und Abb. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, 
(1927). 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – „Der begabte und gewandte amerikanische Journa-
list und Kommunist John Reed hat als Augenzeuge die russische Revolution miter-
lebt. Er versteht das Gesehene und Gehörte so mitzuteilen, daß der Leser noch nach-
träglich von dem Schauer des schicksalsschweren Ereignissen berührt sind.“ (Sozia-
lismus-Kat.-Lpz. 94). – Holstein, Blickfang 157 mit Abb. (spätere Aufl.). Krieg u. 
Frieden I, 2217. Mehnert II, B 34 (Seite 30). Metzger 361. Siepmann A 87. Nicht bei 
Melzwig (Kisch). – Schnitt etwas stockig. – Mit dem berühmten Umschlag von 
Heartfield sehr selten. 
 

[230] – – Dass. OLwdbd. von John Heartfield (leicht fleckig). Ebda., 
(1927). 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Etwas gebräunt, Schnitt gering fleckig. 
 
[231] – Ten Days that shook the World. Foreword by V. I. Lenin. Intro-
duction by Granville Hicks. Kl.-8°. Grüner goldgepr. OLwdbd. (gering be-
rieben). 5 nn. Bll., XXIV, 371 SS., 4 Bll. mit Abb. New York, (Random 
House, 1935). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Modern Library. – Erstmals mit dem Text von Lenin 
und der Einleitung von Granville Hicks. – Schönes Exemplar im Dünndruck. Gebun-
den in der Buchbinderei der Exilverlegerin Helen Wolff. 
 
[232] – Zehn Tage die die Welt erschütterten. Mit Vorworten von W. I. 
Lenin und N. K. Krupskaja. (13. Aufl.). OLwdbd. mit fotomontiertem 
OUmschl. von John Heartfield (leichte Läsuren). 516 SS., 2 Bll. Bln., 
Dietz, 1975. 15,- 
 
[233] – Rosenstone, Robert A., Romantic Revolutionary. A Biography of 
John Reed. Illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). XIV, 430, XIII SS., 
7 Bll. New York, Random House, (1981). 10,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Vintage Books. – Umfangreichste Biographie der so-
zialistischen Journalisten, dessen Leben von und mit Warren Beatty als „Reds“ ver-
filmt wurde. – Leicht gebräunt, zum Ende gering gestaucht. 
 
[234] – Wessel, Harald, John Reed. Roter Reporter aus dem Wilden We-
sten. Biografische Reisebriefe. (2. durchges. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas berieben). 381 SS., 1 Bl. mit 1 doppelblattgr. Karte und 
zahlr. Fotos. Bln., Verlag Neues Leben, (1985). 5,- 
Reisetagebuch auf den Spuren des berühmten amerikanischen Reporters, der als ein-
ziger Ausländer an der Kremlmauer begraben wurde. – Metzger 3289 (EA.). Nicht 
bei Wolf. – Schönes Exemplar. 
 
[235] Reichmann, Franz, Wie sieht es im Lande der Bolschewiki aus? Il-
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lustr. OKart. (hinten etwas fleckig). 160 SS. mit Abb. im Text und Fotos 
auf Tafelss. Zürich, Unionsdruckerei, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bericht von einer Reise zum Verbandskongreß der russischen Bau- 
und Holzarbeiter 1926. – Metzger 290. Nicht bei Mehnert. – Schönes Exemplar. – 
Sehr selten. 
 

[236] Remer, Claus, Deutsche Arbeiterdelegation in der Sowjetunion. Die 
Bedeutung der Delegationsreisen für die deutsche Arbeiterbewegung in 
den Jahren 1925/1926. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 337 SS., 1 Bl. mit 26 Abb. 
auf Tafelss. Bln., Rütten & Loening, 1963. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe des Instituts für Geschichte der europäischen Volks-
demokratien an der Karl-Marx-Universität Leipzig Band 2. – Metzger 5223. – Vor-
sätze etwas leimschattig, papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[237] Renn, Ludwig, Russlandfahrten. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(stärkere Läsuren). 190 SS., 1 Bl. Bln., Lasso-Verlag, 1932. 120,- 
Erste Ausgabe. – Im Gegensatz zu einigen Kollegen kam Renn ebenso überzeugt von 
der Sowjetunion von seiner Reise zurück, obwohl er hier auch einen der ersten stali-
nistischen Schauprozesse beschreibt. – Heeke 609 f. ausführl. Mehnert I D 38 (Seite 
13: „Einseitige, naive Propagandaschrift“). Melzwig 599.1. Metzger 750. Wilpert-G.² 
5 (falsches Jahr). – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[238] Richter, Hans Werner, Karl Marx in Samarkand. Eine Reise an die 
Grenzen Chinas. Fotomontierte OKart. mit OCellophanumschl. 147 SS. 
mit zahlr. Fotos von Antoine Richter auf Tafelss. (Neuwied u. Bln.), 
Luchterhand, (1967). 15,- 
Erste Ausgabe. – Auch den Gründer der Gruppe '47 zog es in die Sowjetunion. Er 
folgte den Spuren von Egon Erwin Kisch, der die gleiche Route schon 1930 gefahren 
war. – Blank, Gruppe '47, 879. Luchterhand 81. Metzger 2026 (falsches Jahr). Wil-
pert-G.² 16. – Frisches Exemplar. 
 

[239] Robien, Louis de, Russisches Tagebuch 1917-1918. Aufzeichnun-
gen eines französischen Diplomaten in Petersburg. (Übers. von Edwin 
Ortman und Juliane Alfredsson). OPpbd. mit illustr. OUmschl. 360 SS. 
Stgt., Riederer-Verlag, (1967). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Weltgeschichte in Zeitberichten. – Die Russische Revolution 
von Tag zu Tag beschrieben. Die Familie des 1958 verstorbenen Diplomaten hatte 
das Manuskript erst fünfzig Jahre nach seiner Entstehung freigegeben. – Metzger 
2133. – Gutes Exemplar. 
 

[240] Rohan, Karl Anton Prinz, Moskau. Ein Skizzenbuch aus Sowjet-
rußland. OLwdbd. VIII, 142 SS., 1 Bl. Karlsruhe, G. Braun, (1927). 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Bericht des österreichischen Herausgebers der „Europäischen 
Revue“ über seine kurze Reise nach Moskau und Leningrad wurde von der Kritik 
(u.a. Helene Stöcker) positiv aufgenommen. – Heeke 611 ausführl. Mehnert I D 39 
(Seite 13). Metzger 364. – Gutes Exemplar. 
 

[241] Rossi, Vittorio G., Der knallrote Himmel. (Übers. von Hans Nau-
mann). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Werner Labbé (Randläsuren). 
257 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1953). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der italienische Journalist war 1951 als einziger Nichtkommu-
nist zu einer Reise durch die Sowjetunion eingeladen worden. Auf der Reise über-
prüfte er das stalinistische Propagandamaterial, das man ihm am Anfang überreicht 
hatte, anhand der Wirklichkeit. – Kiepenheuer 132. Metzger 1355. – Etwas gebräunt, 
sonst schön erhalten. 
 
[242] Rubiner, Frida, Der grosse Strom. Typographisch gestalteter 
OLwdbd. (fleckig, Kapital etwas aufgerauht) mit fotomontierten Vorsät-
zen von John Heartfield. 319 SS. mit Fotos auf Tafelss. Wien u. Bln., 
Verlag für Literatur und Politik, (1930). 38,- 
Erste Ausgabe. – Persönliche Eindrücke vom Fortschritt des Sozialismus in der 
UdSSR. – Heeke 614 ausführl. Mehnert I D 41. Metzger 544. Nicht bei Siepmann. – 
Stockig, sonst gutes Exemplar. 
 
[243] – – Dass. Typographisch gestalteter OLwdbd. (etwas fleckig) mit fo-
tomontierten Vorsätzen von John Heartfield (hinteres Vorsatz mit Lä-
suren). 319 SS. mit Fotos auf Tafelss. [Ebda., 1930]. 24,- 
Erste Ausgabe. – Titelblatt fehlt, etwas wasserwellig. 
 
[244] Ruge, Gerd, Gespräche in Moskau. OLwdbd. 357 SS., 1 Blw. Bln., 
Darmstadt u. Wien, Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1962). 8,- 
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Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Nach einer Biographie über Boris Pasternak ist 
dies Ruges erstes Buch über seine Korrespondententätigkeit in Moskau. – Metzger 
1776 (EA.). – Schönes Exemplar. 
 

[245] Rundt, Arthur, Der Mensch wird umgebaut. Ein Russlandbuch. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Randfehlstellen). 198 
SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1932. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ungewöhnliche Reisebeschreibung aus der Sowjetunion. Da geht es 
um die Schlangen der Scheidungslustigen vor dem Standesamt, ein anti-religiöses 
Museum u.a. – Heeke 615 ausführl. Holstein, Blickfang 382 mit Abb. Mehnert I D 42 
(Seite 13). Metzger 754. Rowohlt I, 628. Slg.Jordan 1857. – Schnitt minimal stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[246] Russia bids for Tourist Trade. In: Review of Reviews, August 
1931. 4°. OKart. (etwas geknickt, Rücken fehlt). 98 SS. mit zahlr. Abb. 
und Fotos. (New York), The Review of Reviews Corporation, 1931. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über die Angebote von Intourist. Enthält ferner „Russia's Five-Year 
Plan in Action“ von Maxwell S. Stewart sowie „Can Germany be Saved? Financial 
Oxygen is not enough“ von Frank H. Simons. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[247] Russischer April. Bericht einer Studentenreise des Göttinger Fridt-
jof-Nansen-Hauses in drei osteuropäische Länder. Illustr. OKart. (hs. Mar-
ginalie). 67 SS. mit Fotos. Göttingen, Gesellschaft „Internationale Studen-
tenfreunde“ e.V., [1966]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Reise durch die Sowjetunion, Polen und Tschechoslowakei im Mai 
1965. – Nicht bei Metzger. – Gelocht und leicht gebräunt. – Selten. 
 

[248] Russland. Offizieller Bericht der englischen Gewerkschaftsdelega-
tion nach Rußland und dem Kaukasus im November und Dezember 1924. 
(Übers. von Hans Glaubauf und Käte Güsfeldt). OKart. (gestaucht). 
XXXVIII, 303 SS. mit 1 Faltkarte und zahlr. Fotos auf Tafeln. Bln., 
Neuer Deutscher Verlag, 1925. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Führende britische Gewerkschaftler und Sozialisten, darunter 
Herbert Smith und John Turner, beschreiben ausführlich den Aufbau und das System 
des Kommunismus im Sowjetstaat. Besonderes Augenmerk gilt der Lage der Arbeiter 
und der Sozialfürsorge. – Heeke 84. Mehnert I D 43 (Seite 13). Metzger 228. Som-
mer 192 (falsche Paginierung). – Titel mit Besitzerstempel, vereinzelt gering fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[249] – – Dass. 2. Aufl. OKart. (hinterer Deckel geknickt). Ebda., 1925. 
Falttafel mit Randläsuren, sonst schönes Exemplar mit der Verlagswerbung. 12,- 
 

[250] – – Dass. 4. Aufl. OKart. Ebda., 1925. 15,- 
Zu Beginn minimal gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[251] Rysto, K[isto], Bolschewisten-Spiegel. „Spartakus“ ins Stammbuch! 
Eigene Erlebnisse und Beobachtungen im Lande der Bolschewiki. 6.-10. 
Tsd. OBrosch. Hbg. u. Bln., Hoffmann & Campe, 1919. 15,- 
Der Verfasser bemängelt u.a., daß die Sowjets jetzt schon Denkmäler für die Helden 
der Revolution aufstellen würden: „Despotenkunst, Parvenügeschmack“. – Koenen 
859. Metzger 23. Nicht bei Mehnert. – Gebräunt und brüchig, Klammerheftung ange-
rostet, Randfehlstellen. – Selten. 
 

[252] Saliger, Rudolf, Das Gesicht des neuen Rußland. 4°. OBrosch. (ge-
ring fleckig). 23 SS. mit 17 Fotos. Wien, Julius Springer, 1932. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der großformatige Band beruht auf Vorträgen, die der Professor an 
der technischen Hochschule in Wien nach seiner Reise 1931 gehalten hatte. Ihn inter-
essierte natürlich insbesondere Technik und Wirtschaft in der UdSSR. – Heeke 311 u. 
616 ausführl. Metzger 756. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[253] Salisburg, Harrison E., Diesseits und jenseits von Moskau. Ein 
Reisebericht. (Übers. von Margaret Carroux, Lis Duden und Karin S. 
Krausskopf). Typographisch gestaltete OKart. (etwas gebräunt). 323 SS., 2 
Bll. mit 1 Karte. (Ffm.), S.Fischer, (1962). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Moskauer Korrespondent der New York Times war nach fünf-
jähriger Abwesenheit nach Moskau zurückgekehrt und beschreibt die liberale Nach-
stalinära. Mit neuem Vorwort zur deutschen Ausgabe. – Beck 522. Metzger 1816. – 
Etwas gebräunt und zum Ende leicht gestaucht. 
 

[254] Sammlung von 22 Ausschnitten aus amerikanischen Zeitungen 
mit Reiseberichten aus Rußland. 1930-1958. 28,- 
Unter den amerikanischen Reiseberichten ist auch eine Bildreportage von Henri Car-
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tier-Bresson. Die Texte stammen aus Collier's, Ladies' Home Journal, Life, Look, Sa-
turday Evening Post etc. – Teils Randläsuren und zusammengeheftet. 
 

[255] Sammlung von 42 Reiseberichten aus der Sowjetunion aus deut-
schen Tageszeitungen. 1957-1987. 28,- 
Originalbeiträge aus F.A.Z., ZEIT, Frankfurter Rundschau etc. – Gelocht und teils 
montiert, papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[256] Sammlung von 113 Ausschnitten aus deutschen Zeitung der 60er 
bis 80er Jahre zum Thema Sowjetunion, Reisen nach Rußland und die 
Schriftsteller, die nach Moskau gefahren waren. 1962-1987. 28,- 
Buchrezensionen, Autorenporträts, historischer Hintergrund und Informationen zum 
Thema Reisen in die UdSSR meist aus der F.A.Z., Frankfurter Rundschau, Die Zeit 
et, – Gelocht und montiert, papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[257] Scarfoglio, Carlo, Russische Reise mit Inturist. (Übers. von Paul 
Hirner). OKart. (etwas geknickt). XII, 279 SS. Lpz., Felix Meiner, (1942).
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Deutsche Ausgabe der bereits 1934 erschienenen Reisebeschrei-
bung des italienischen Journalisten und Ökonomen mit neuem Vorwort zu dieser 
Ausgabe. – Heeke 163 ausführl. Metzger 990. – Vortitel mit Namensstempel von 
Paul Kirschfeld, einem in Rußland geborenen Fachreferenten für Forstwesen. Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[258] Scheffer, Paul, Sieben Jahre Sowjetunion. Typographisch gestalte-
ter OLwdbd. (minimal stockig). VII, 451 SS. Lpz., Bibliographisches In-
stitut, 1930. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt, nach Themen sortiert, die Beiträge von Scheffler als Kor-
respondent des „Berliner Tageblatt“ zwischen 1921 und 1929. „Besonders wichtig: 
Bewertung der deutschen Ostpolitik nach Rapallo und Schilderung des Kampfes Sta-
lins um die Alleinmacht“ (Mehnert). – Mehnert II H 24 (Seite 61). Metzger 550. – 
Schönes Exemplar. 
 

[259] Scherzer, Landolf, Nahaufnahmen. Aus Sibirien und dem sowjeti-
schen Orient. Kl.-4°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsu-
ren). 239 SS., 2 Bll. mit zahlr. teils farbigen Fotos auf Tafelss. Rudol-
stadt, Greifenverlag, (1977). 5,- 
Erste Ausgabe. – Nicht unkritisch beschriebene unterhaltsame Erlebnisse des DDR-
Schriftstellers. – Ballon 740. Metzger 3038. – Gutes Exemplar. 
 

[260] Schmidel, Justus, Durch Rußland nach Persien. Ein Tagebuch. Kl.-
8°. Illustr. OHlwdbd. (Gebrauchsspuren). 174 SS., 1 Bl. mit 4 Fotos auf 
Tafelss. Bln., Deutscher Wille, [1926]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Fahrten und Fremde 2. Band. – Kritische bis herablassende Reise-
beschreibung. – Heeke 616 f. ausführl. Metzger 297. Nicht bei Mehnert. – Vorsatz 
mit Blindstempel und hs. Zahl, papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[261] Schmidt, Franz von, Ich heiße Victor Mors. (261.-265. Tsd.). 
OLwdbd. mit mont. illustr. OUmschl. (starke Gebrauchsspuren). 442 SS., 
3 Bll. Stgt., Wappen Verlag, [1952]. 5,- 
Der Sproß einer Offiziersfamilie war als junger Leutnant im Ersten Weltkrieg in rus-
sische Gefangenschaft geraten und beschreibt seine Erlebnisse in Sibirien und der 
Mongolei bis zur Flucht in den Revolutionswirren. – Nicht bei Metzger. – Wasser-
rand, fliegendes Vorsatz und Schmutztitel fehlt, Leihbüchereiexemplar mit starken 
Gebrauchsspuren. 
 

[262] Schmidt-Häuer, Christian, Das sind die Russen wie sie wurden, 
wie sie leben. (11.-15. Tsd.). OPpbd. mit illustr. OUmschl. (etwas fleckig). 
410 SS., 3 Bll. (Hbg.), Albrecht Knaus, (1980). 5,- 
Schmidt-Häuer war von 1975 bis 1979 ARD-Korrespondent und Berichterstatter der 
ZEIT in Moskau. – Metzger 3380. – Gutes Exemplar. 
 

[263] Schotthöfer, Fritz, Sowjet-Rußland im Umbau. Eindrücke und Stu-
dien von einer russischen Reise. 2. vermehrte Aufl. OKart. (etwas fleckig 
und mit leichten Fehlstellen). 207 SS. Ffm., Frankfurter Societäts-Drucke-
rei, 1923. 10,- 
Erte Ausgabe dieser Fassung. – Die hauptsächlich wirtschaftspolitisch orientierte 
Darstellung des Journalisten der Frankfurter Zeitung entstand aus Erfahrungen wäh-
rend eines Studienaufenthaltes vom September 1921 bis Januar 1922. Ein Kapitel be-
handelt auch die Hungersnot. – Heeke 618 ausführl. Koenen 897. Mehnert I D 47 
(Seite 14). Metzger 140. – Titel mit Besitzvermerk, papierbedingt gebräunt, etwas ge-
staucht, letzte Blätter mit Eckknickfalte. 
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[264] Schüler, Erich, Weiße Garde gegen Rote Garde. Fluchterlebnisse. 
OKart. mit farb. Vorderdeckelillustr. von Alfred Rother (fleckig). 165 SS., 
1 Bl. mit Frontispiz, vier Abb. und 2 Karten. Bln., August Scherl, (1918).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Spannende Flucht aus sibirischer Kriegsgefangenschaft durch die 
verfeindeten Linien. Der Band ist natürlich vom konservativen Weltbild des Leut-
nants geprägt. – Koenen 891. Mehnert II G 18 (Seite 58). Nicht bei Metzger. – Vor-
titel mit hs. Namen, papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[265] Schwernik, N[ikolaj] M[ichailowitsch], Unterredungen mit den 
Maidelegationen ausländischer Arbeiter am 8. Mai 1933 in Moskau. 2. 
Aufl. (Übers. von Schaffner). Kl.-8°. OBrosch. (fleckig). 31 SS. Moskau u. 
Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1933. 12,- 
Der Verfasser war Generalsekretär der Gewerkschaften in der Sowjetunion. – Schick 
273. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Metzger. – Zu Beginn fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[266] Scott, John, „Magnetic City“, Core of Valiant Russia's Industrial 
Might. In: The National Geographic Magazine, Vol. LXXXIII, No 5. 
OKart. (Rücken mit Fehlstellen). 12 Bll., SS. 526-650, 5 Bll. [= vollstän-
dig] mit zahlr. Abb. und teils farbigen Fotos. Washington, National Geo-
graphic Society, 1943. 10,- 
Erste Ausgabe. – Über den ural-sibirischen Wirtschaftsaufbau. – Etwas gestaucht, 
letzte Seite mit Randausriß, sonst gut erhalten. 
 

[267] 60 Briefe über die Sowjetunion. Ausländische Arbeiter und Spe-
zialisten über ihre Arbeit und ihr Leben in der UdSSR. Gr.-8°. OKart. mit 
typographisch gestalteten OUmschl. (Gebrauchsspuren). 202 SS., 1 Bl. 
Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1936. 25,- 
Erste Ausgabe. – Aufschlußreiches Quellenwerk über die Erfahrungen ausländischer 
Arbeiter in der Sowjetunion. – Dt.Exilarchiv 5369. Metzger 910. Schick 622. – Ver-
einzelt etwas geknickt, stellenweise leicht wasserrandig. 
 

[268] Seibert, Theodor, Das rote Rußland. Staat, Geist und Alltag der 
Bolschewiki. 11.-15. Tsd. Gr.-8°. OKart. 299 SS. Mchn., Knorr & Hirth, 
1932. 9,- 
„Eines der besten neueren Rußland-Bücher; beachtenswert die Kapitel über Justiz 
und Wirtschaft“ (Mehnert Seite 61). – Mehnert II H 26 (Seite 61). Metzger 762. – 
Gutes Exemplar. 
 

[269] Sieburg, Friedrich, Die rote Arktis. „Malygins“ empfindsame Rei-
se. OLwdbd. (lichtrandig, am Fußkapital fleckig). 239 SS., 2 Bll. Ffm., So-
cietäts-Verlag, 1932. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor nahm an der ersten von Intourist organisierten Fahrt auf 
einem Eisbrecher in das nördliche Polarmeer teil. – Heeke 78 u. 619 f. ausführl. 
Mehnert I D 48 (Seite 14). Metzger 764. Wilpert-G.² 9. – Vorsatz mit hs. Namen, 
Schnitt gering stockig, letzte zwei Blätter mit kleinem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
– Selten. 
 

[270] Siemsen, Hans, Russland ja und nein. OKart. von E. R. Weiß. 
(leichte Fehlstellen). 261 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1931. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sehr kritische Auseinandersetzung mit den diktatorischen Tenden-
zen in der UdSSR. – Mehnert I D 49 (Seite 14). Metzger 645. Raabe, Bücher 279.8. 
Rowohlt I, 626. Slg.Jordan 2048. Vgl. Holstein, Blickfang 458. 
 

[271] – – Dass. OLwdbd von E. R. Weiß. (leicht stockig). Ebda., 1931.30,- 
Erste Ausgabe. 
 

[272] Sigrist, Albert, Unter Zar und Sowjet. Mit Nachwort: Sowjetstern 
und Schweizerkreuz. Erinnerungen und Gedanken eines Werkmeisters. (4. 
Aufl.). OKart. (etwas fleckig). 102 SS., 1 Blw. Zürich, Selbstverlag, 
(1937). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Autor arbeitete als Werkmeister in einem 
schweizer Textilunternehmen in Rußland von 1902 bis 1918. – Metzger 819 (EA.). – 
Eine Ecke gering gestaucht, erste Blätter mit schwachem Wasserrand, sonst gut er-
halten. 
 

[273] Smeth, Maria de, Unfreiwillige Reise nach Moskau. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. von Nils Graf Stenbock (Gebrauchsspuren, Randfehlstel-
le). 245 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Bln. u. Lpz., Nibelungen-Verlag, 1939.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Die deutsch-holländische Journalistin war 1932 bei einer Reportage-
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reise über Rumänien und Griechenland auf dem Schwarzen Meer mit dem Boot abge-
trieben und dann von den Sowjets wegen angeblicher Spionage verhaftet und für 
mehrere Monate in diversen Gefängnissen inhaftiert. – Nicht bei Metzger. – Titel mit 
Besitzvermerk, eine Ecke wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[274] Smith, Hedrick, Die Russen. Wie die russischen Menschen wirklich 
leben, wovon sie träumen, wie sie lieben und wie ihr Alltag wirklich aus-
sieht. (Übers. von Jürgen Bavendam u.a.). Gestaltete OKart. 639 SS. (Bern 
u. Mchn.), Scherz, (1976). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der ehemalige Moskau-Korrespondent der New York Times 
über das Privatleben der Russen vom Baltikum bis nach Sibirien. – Metzger 2900. – 
Stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[275] Sonnet, André, Bolschewismus nackt. Ein Kommunist erlebt sowje-
tisches KZ. Typographisch gestaltete OKart. von Albert Rist (geknickt). 
164 SS. Offenbach, Bollwerk-Verlag, 1951. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war wegen angeblicher Spionage für die Franzosen für 
vierzig Monate auf dem Territorium der DDR in NKWD-Haft. – Leicht gebräunt, 
Stempel der Vereinigung der Opfer des Stalinismus, sonst gut erhalten. 
 

[276] Souchy, Augustin, Reise nach Rußland 1920. Mit einem aktuellen 
Vorwort »59 Jahre danach«, Erinnerungen an Lenin und einem Gespräch. 
Hrsg. von Andreas W. Mytze. Illustr. OKart. 5 Bll., 144 SS., 13 nn. Bll. 
(Bln.), Verlag europäische ideen, Verlag Klaus Guhl, (1979). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Faksimilenachdruck des Bandes „Wie lebt der Ar-
beiter und Bauer in Rußland und in der Ukraine? Resultat einer Studienreise von 
April bis Oktober 1920“ aus dem Anarchistenverlag „Der Syndikalist“ von 1921. – 
Metzger 3273. Vgl. Koenen 860 u. Mehnert I D 52 (Seite 14) für die EA. – Zum En-
de gering gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[277] Specovius, Günther, Die Russen sind anders. Mensch und Gesell-
schaft im Sowjetstaat. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstelle). 
639 SS. mit Karten auf den Vorsätzen, Karikaturen im Text und Fotos 
auf Tafelss. Düsseldorf u. Wien, Econ-Verlag, (1963). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Hamburger Journalist hatte die Sowjetunion seit 1957 mehrfach 
bereist und beschreibt Rußland in der nachstalinistischen Ära. – Metzger 1867. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[278] Spickernagel, Wilhelm, Reiseeindrücke aus Sowjetrußland. Gr.-8°. 
Illustr. OBrosch. (etwas gebräunt). 27 SS., 2 Bll. Bln., Staatspolitischer 
Verlag, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Historiker, Germanist, Schriftsteller und liberale Politiker war 
1921 für kurze Zeit in Moskau gewesen. – Heeke 621 ausführl. Koenen 896. Kosch³ 
XVIII, 514. Metzger 105. Nicht bei Mehnert. – Leicht gebräunt, eine Ecke mit Was-
serrand, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[279] Stackelberg, Traugott v[on], Auf eigener Fährte. Reise durch die 
Sowjetunion. Illustr. OLwdbd. 190 SS., 1 Bl. mit 1 doppelblattgr. Karte. 
(Pfullingen), Neske, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über fünfzig Jahre nach seiner ersten Reise quer durch Rußland 
kehrte der Mediziner, Maler und Schriftsteller in die Sowjetunion zurück, um von 
Reval aus bis nach Sibirien zu reisen. – Metzger 2226. – Gutes Exemplar. 
 
[280] Stein, Wilm und Nikolaus Basseches, Russia at Home and Abroad. 
In: The Living Age. March 15 1930. 4°. Typographisch gestaltete OKart. 
(Randläsuren). III SS., 1 Bl., SS. 67-127 [= vollständig]. (New York, Liv-
ing Age), 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zwei Artikel aus Vossische Zeitung und Neue Freie Presse. Enthält 
ferner eine Rezension von Hermann Kantorowiczs Buch „Der Geist der englischen 
Politik und das Gespenst der Einkreisung Deutschlands“ durch G. P. Gooch aus dem 
Observer. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[281] – und Heinz Pol, Moscow Stretches East. In: The Living Age July 
Fifteenth 1930. 4°. OKart. (Randläsuren). 1 Bl., SS. 568-627. (New York, 
Living Age), 1930. 18,- 
Erste Ausgabe. – Übersetzung zweier Artikel aus der Vossischen Zeitung und der 
Weltbühne. Enthält ferner Texte von Berta Zuckerkandl-Szeps, G. K. Chesterton u.a. 
– Nicht bei Metzger. – Insgesamt etwas knittrig, sonst gut erhalten. 
 
[282] Steinbeck, John, Women and children in the U.S.S.R. Photographs 
by Robert Capa. In: Ladies Home Journal. Vol. LXV, No 2. Fol. OKart. 
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mit Farbfoto von Capa (eingerissen, Adreßaufkleber, Rücken mit Fehl-
stelle). 232 SS. mit zahlr. Abb. und teils farb. Fotos. (Philadelphia, Curtis 
Publishing Company), 1948. 75,- 
Erste Ausgabe. – Erster Abdruck von Steinbeck Reportage aus der Sowjetunion mit 
48 teils farbigen Fotos von Robert Capa. – Gering knittrig, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[283] Stöcker, Helene, Verkünder und Verwirklicher. Beiträge zum Ge-
waltproblem nebst einem zum ersten Male in deutscher Sprache veröffent-
lichten Briefe Tolstois. OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 111 SS. Bln., 
Verlag der Neuen Generation, (1928). 58,- 
Erste Ausgabe. – Pazifistisches Hauptwerk der bedeutenden Frauenrechtlerin, darin 
die Kapitel „Rußland und der Weltfriede“ und „Zum vierten Male in Rußland“. – 
Brinker-G. 299. Donat-H. 375. Heeke 623 ausführl. Josephson 906. Krieg u. Frieden 
II, 1184. Metzger 428. Nicht bei Sveistrup-Z. – Eine Ecke mit kleinem Wasserrand, 
sonst frisches Exemplar. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Helene Stök-
ker an [Carl] Heinrich Becker, den damaligen Kultusminister, dat. 13. 11. 28. 
 

[284] Stratil-Sauer, G[ustav], Erlebnisse längs russischer Landstrassen. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser mit stärkeren Läsuren und 
hinten fleckig). 188 SS., 2 Bll. mit 26 Fotos des Verfassers auf Tafelss. 
Lpz., Deutsche Buchwerkstätten, 1931. 25,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung aus dem Jahr 1928 eines deutschen Geographen 
auf abgelegenen Routen. – Heeke 624 ausführl. Mehnert I D 53 (Seite 14). Metzger 
651. – Schönes Exemplar. 
 

[285] studienreise 68. beobachtungen und erfahrungen. Hrsg. im Rahmen 
des „Studienprogrammes für Information und innerbetriebliche Berufsför-
derung. 4°. Farb. illustr. OHlwdbd. (Rückenprägung etwas abgeblättert, 
unauffällige Schabstelle). 95 SS., 10 Bll. mit zahlr. meist farbigen Fotos. 
(Mülheim/Ruhr, Tengelmann, [1968]). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Reisebeschreibung schildert die Eindrücke aus Moskau, Lenin-
grad, Kiew, Jalta und von einer Kolchose und bietet interessantes Zahlenmaterial. – 
Metzger 2228. – Gutes Exemplar. 
 

[286] Téry, Simone, Das Land voller Sonne. Eine Französin erlebt die So-
wjetunion. Reisebericht. (Übers. von Annemarie Schmidt. Bearbeitet von 
Rudolf Pichler und Emmy Kasparek). Illustr. OHlwdbd. mit OUmschl. 
(minimale Randläsuren). 214 SS., 1 Bl. Bln., Deutscher Frauenverlag, 
1953. 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die französische Journalistin war nach ihrem ersten Besuch in 
der Sowjetunion Mitte der 30er Jahre in die Kommunistische Partei eingetreten. Die 
hier beschriebene zweite Reise führte sie nach Moskau, Leningrad und Stalingrad. – 
Metzger 1366. – Etwas gebräunt, Vortitel mit minimalen Randläsuren, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[287] Thieme, Karl, Die russische Sphinx. Neue Rußland-Literatur. In: 
Zeitschrift für Religion und Sozialismus, Jahrgang 1930, Heft 6. OKart. 
(etwas berieben). 1 Bl., SS. 351-412 [= vollständig]. Mannheim, Verlag 
der religiösen Sozialisten, 1930. 20,- 
Erste Ausgabe. – Metzger 5369. – Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[288] Thommen, Elisabeth, Blitzfahrt durch Sowjet-Russland. Illustr. 
OBrosch. (braunfleckig). 88 SS. Zürich, Oprecht & Helbling, 1933. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die schweizer Journalistin und Kinderbuchautorin nahm an einer 
Studienreise marxistischer Studenten teil. – Metzger 823. Renner O 18. – Waage-
rechte Knickfalte, etwas gestaucht und braunfleckig, stellenweise Eckknickfalten. 
 

[289] Tobler, Max, Moskauer Eindrücke. OKart. mit Fotomontage auf 
dem Vorderdeckel (hinten gering fleckig). 94 SS., 1 Bl. Zürich, Internatio-
nale Rote Hilfe, 1927. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Arzt, Journalist, Sozialdemokrat und später Syndi-
kalist war anläßlich einer IRH-Tagung nach Moskau gekommen und schildert seine 
Eindrücke über Staat und Leben bis hin zu Gefängnissen und Kasernen. – Metzger 
377. Nicht bei Mehnert. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[290] Toller, Ernst, Moskva New-York Madrid. Preveo: Mirko Kus-Ni-
kolajev. [Text kroatisch]. Goldgepr. OLwdbd. mit fotomontiertem OUm-
schl. von Kraus-Grgic (geringe Randläsuren). 304 SS. mit Frontispiz. Za-
greb,Epoha, 1933. 280,- 
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Erste kroatische Ausgabe. – Übersetzung von „Quer durch“ mit neuem Vorwort für 
diese Ausgabe sowie einigen neu hinzugefügten Essays, die nach 1930 in der „Welt-
bühne“ erschienen. – Spalek 177. Vgl. Heeke 625 f. ausführl. Nicht im Dt.Exilarchiv, 
bei Melzwig etc. – Vorsatz gering fleckig und mit Nummernstempel, Titel mit Na-
mensstempel, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. – Sehr selten. 
 

[291] Treffpunkt Zukunft. Bürgerliche Stimmen zur Sowjetunion. Hrsg. 
W. Tenzler. OLwdbd. 292 SS. mit Abb. Bln., Der Morgen, 1967. 4,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Hermann Hesse, Klaus Mann, Heinrich Mann, Thomas 
Mann, Albert Einstein, Alfred Döblin, Lion Feuchtwanger, Oskar Maria Graf, Käthe 
Kollwitz, Kurt Tucholsky bis zu Hans Magnus Enzensberger und Peter Weiss. – 
Metzger 2158. – Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 

[292] Ullmann, Hermann, Kolonisation oder Zerstörung? Tagebuch einer 
russischen Reise. OKart. mit OUmschl. (hinten wasserrandig). 129 SS., 1 
Bl. Mchn., Georg D. W. Callwey, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der volkskonservative Journalist versucht sich hier an einer neu-
tralen Schilderung der Erlebnisse in der Sowjetunion. – Heeke 626 f. ausführl. Meh-
nert I D 56 (Seite 15). Metzger 772. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[293] Und du Siehst die Sowjets Richtig. Berichte von deutschen und 
ausländischen „Spezialisten“ aus der Sowjet-Union. Hrsg. von A[lfred] 
Laubenheimer. 2. erweiterte Aufl. 400 SS. mit zahlr. Fotos auf Tafelss. 
Bln. u. Lpz., Nibelungen-Verlag, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erlebnisberichte teils ehemaliger Kommunisten aus 
der Sowjetunion mit Schwerpunkt Gulags, mißratener Aufbau der Wirtschaft und 
Bauerntum. Die teils retouchierten Fotos sollen das Elend in Rußland dokumentieren. 
– Metzger 889 (EA 1935). – Gutes Exemplar. 
 

[294] Unterwegs nach Eriwan. Reisen in die Sowjetunion 1918 bis 1934. 
Ausgewählt und Nachwort von Manfred Jendryschik. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsur). 579 SS. Halle u. Lpz., Mitteldeutscher Verlag, 
(1988). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Oskar Maria Graf, Franz Jung, Erich Kästner, Egon 
Erwin Kisch, Joseph Roth, Anna Seghers, Ernst Toller, Stefan Zweig u.a. – Metzger 
4606. – Gutes Exemplar. 
 

[295] Visser, P[hilips] C[hristiaan], So sah ich die Sowjetunion. Eindrük-
ke aus dem heutigen Rußland. (Übers. von Hans Rudolf Schwabe). Gr.-8°. 
OKart. mit OUmschl. 167 SS. mit 16 Abb. im Text und auf Tafelss. Frauen-
feld, Huber & Co., 1953. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Visser (1882-1955) war von 1948 bis 1955 Botschafter der Nie-
derlande in Moskau. – Metzger 1370. – Schnitt und eine Seite mit kleinem Fleck, 
sonst schön erhalten. 
 

[296] Voegeli, A[dolf], Soviet-Russland. Städte, Steppen, Berge und Men-
schen. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas stockig). 300 SS. mit Fotos auf 16 Tafelss. 
Bern, Hans Huber, (1936). 16,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Autor setzt sich in seiner Reisebeschreibung haupt-
sächlich mit den wirtschaftlichen Aspekten der UdSSR auseinander; aber Themen 
wie Kindertheater, Frauenarbeit und nationale Minderheiten sind berücksichtigt. – 
Metzger 914. – Vorsatz mit Widmung, Schnitt und vereinzelt gering stockig. 
 
[297] Vogeler, Heinrich, Reise durch Rußland. Die Geburt des neuen 
Menschen. Kl.-4°. Illustr. OKart. (geknickt und etwas gebräunt). 141 SS., 
1 Bl. mit zahlr. ganzseit. Zeichnungen. (Fernwald u. Wißmar), Anabas, 
(1974). 10,- 
Reprint der Reißner-Ausgabe von 1925 mit Nachwort von Vogelers Sohn Jan und ei-
nem Essay von Dietger Pforte. – Heeke 628 ausführl. Metzger 2682. Neteler 325 
(EA). – Innen gut erhalten. 
 
[298] – Hohmann, Werner, Heinrich Vogeler in der Sowjetunion 1931-
1932. Daten · Fakten · Dokumente. Kl.-8°. Illustr. OKart. 166 SS., 1 Bl. 
mit zahlr. teils farb. Abb. Fischerhude, Galerie Verlag, (1989). 15,- 
Erste Ausgabe. – Heeke 628. Metzger 5171. Neteler S. 144. – Gutes Exemplar. 
 
[299] Vogl, Carl, Sowjet-Rußland. Wie ein deutscher Pfarrer es sah und 
erlebte. OKart. (Bibliotheksschild) in Hlwdbd. d. Zt. 71 SS. Lpz., Oswald 
Mutze, 1927. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der katholische Pfarrer hatte als Mitglied einer Delegation der Pro-
letarischen Freidenker im September bis Oktober 1926 die Sowjetunion bereist und 
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berichtet eher positiv über die Eindrücke – im Gegensatz zu Erich Mäder (siehe dort), 
der in der gleichen Reisegruppe war. – Heeke 629 (ausführl.). Metzger 379. Nicht bei 
Mehnert. – Leicht gebräunt, erste zwei Blätter mit kleinem Stempel und Randeinriß, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[300] Wagner, Eugen, In den Krallen der Ochrana. Meine Kriegserlebnis-
se in russischen Zuchthäusern. OLwdbd. (gering fleckig, Prägung etwas 
abgeblättert). 158 SS., 1 Bl. Bln., Deutsche Verlagsgesellschaft, (1932).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Als in Moskau lebender Deutscher wurde der Autor zu Beginn des 
Ersten Weltkrieges interniert. Er beschreibt hier seine Erlebnisse bis zur Abschiebung 
nach Deutschland. – Kosch³ XXVII, 16. – Seitenschnitt mit Stauchung, stellenweise 
gering wasserrandig. 
 

[301] Walden, Herwarth, Kleinstadt in Podollen. In: Die Weltbühne, 
XXIII. Jahrgang, Nummer 34. OBrosch. (leichte Gebrauchsspuren). SS. 
277-313, 1 Bl. [= vollständig]. (Bln.), Verlag der Weltbühne, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Carl von Ossietzky, Alfons Goldschmidt, 
Kurt Tucholsky (unter 3 Pseudonymen), Rudolf Großmann, Hans Siemsen, Rudolf 
Arnheim u.a. – Nicht bei Metzger. – Wasserrandig. 
 

[302] Was sahen 58 deutsche Arbeiter in Rußland? Bericht der deut-
schen Arbeiter-Delegation über ihren Aufenthalt in Rußland vom 14. Juli 
bis zum 28. August 1925. Kl.-8°. Typographisch gestaltete OKart. (etwas 
stockig). 176 SS. mit Fotos auf Tafeln. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 
1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Band schildert die Eindrücke einer gemeinsamen Reise von 
SPD- und KPD-Genossen nach Moskau und Leningrad, auf die Krim sowie in Ural 
und Kaukasus. – Heeke 85. Mehnert I, D 58 (Seite 15). Metzger 242. Sommer 210. – 
Stellenweise etwas fleckig, vereinzelt Rest von Buntstiftanstreichungen, letztes Blatt 
mit Besitzerstempel. 
 

[303] Watter, Helene von, Eine deutsche Frau erlebt Sowjetrußland. 
OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. (Gebrauchsspuren, am Rücken 
mit Fehlstelle). 112 SS. mit 30 Fotos. Breslau, Bergstadtverlag, [1932].
 20,- 
Erste Ausgabe. – Die Ärztin und DNVP-Abgeordnete war 1929 und 1931 teils ver-
kleidet in die Sowjetunion gereist, um die wirklichen Lebensumstände zu ergründen. 
Trotz ihrer sehr kritischen Haltung wurde das Buch noch 1938 von den Nazis verbo-
ten. – Heeke 629 f. ausführl. Metzger 781. Nicht bei Mehnert. – Besprechungsexem-
plar des „Leuchtturm“ mit Stempel und Aufkleber auf dem Titel, sonst gut erhalten. – 
Mit dem Umschlag selten. 
 

[304] Webb, Sidney and Beatrice, The Truth about Soviet Russia. With 
an Essay on the Webbs by [George] Bernard Shaw. OKart. (Gebrauchs-
spuren, am Rücken mit Folie geklebt). 1 Bl., 79 SS., 1 Bl. mit 1 doppel-
blattgr. Karte. London, New York und Toronto, Longmans, Green and 
Co., (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Dem Sowjetstaat gegenüber sehr positiv eingestellt, wird hier in der 
Hauptsache über den Staatsaufbau und die neue Verfassung von 1936 berichtet und 
der Frage nachgegangen, ob Stalin ein Diktator und die Sowjetunion eine Diktatur ist. 
Sidney Webb war seit 1885 Mitglied der Fabian Society und gründete zusammen mit 
G. B. Shaw 1895 die London School of Economics and Political Science. – Ge-
staucht, sonst ordentlich erhalten. 
 

[305] Wegner, Armin T., Fünf Finger über Dir. Bekenntnisse eines Men-
schen in dieser Zeit. OLwdbd. von Georg Salter (fleckig). 358 SS., 5 Bll. 
Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1930. 60,- 
Erste Ausgabe. – Wegner war im Oktober 1927 auf Einladung von VOKS zusammen 
mit seiner Frau nach Moskau gekommen. Neben einem zweiwöchigen Abstecher 
nach Persien bereiste er die UdSSR bis zum Februar 1928. In dem literarisch gehalte-
nen Reisebuch ringt er mit seinem Verhältnis zum Kommunismus. – Bieber 16. Han-
sen 177. Heeke 630 f. ausführl. Holstein, Salter 284. Mehnert I D 59. Metzger 566. 
Nickisch 194. Raabe, Bücher 326.19. Wilpert-G.² 20. – Innen sauber erhalten. 
 

[306] Weichmann, Herbert und Elsbeth, Alltag im Sowjetstaat. Macht 
und Mensch, Wollen und Wirklichkeit in Sowjet-Rußland. Ohlwdbd. mit 
Fotomontagen auf beiden Deckeln (Ecken gestaucht). 151 SS. Bln., 
Brückenverlag, 1931. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des späteren Hamburger Oberbürgermeisters. Der 
Sozialdemokrat liefert eine der fundiertesten Kritiken am Sowjetstaat in der Weima-
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rer Republik. – Heiduk III, 165. Mehnert I D 60. Metzger 659. Uellner 2. – Vorsätze 
gebräunt, Schnitt und vereinzelt etwas stockig. 
 

[307] – – Dass. OHlwdbd. mit Fotomontagen auf beiden Deckeln. XII, 
147 SS. Bln., Brückenverlag, 1931. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein Vorwort erweiterter zweiter Druck im Jahr 
der Erstausgabe. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[308] Weinberg, S[iegfried], Hier geht die Zeit schneller. Ein amerikani-
scher Arbeiter in der ersten Moskauer Uhrenfabrik. Fotomontierte OKart. 
(Läsuren). 59 SS., 2 Bll. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter, 1934. 75,- 
Erste Ausgabe. – Wegen der Depression in den USA geht ein amerikanischer Uhrma-
cher in die UdSSR. – Metzger 870. Schick 430. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Eine Ecke 
etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[309] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Umsteigen ins 21. Jahrhundert. Episoden 
von einer Reise durch die Sowjetunion. Goldgepr. OLwdbd. (Gelenke mit 
Läsuren, Rücken etwas fleckig). 156 SS., 2 Bll. Bln., Malik-Verlag, 
(1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mehnert hebt hervor, daß Weiskopf dank seiner guten Sprachkennt-
nisse so informativ berichten kann. – Arndt-R. 2. Heeke 633 ausführl. Hermann 434. 
Melzwig 740.1. Mehnert I D 61 (Seite 15). Metzger 381. – Vereinzelt gering fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[310] Wells, H[erbert] G[eorge], Nacht über Russland. Skizzen aus dem 
bolschewistischen Russland. Übers. von Marie du Bois-Reymond. Gr.-8°. 
Illustr. OBrosch. 63 SS. Bln., Deutsche Verlagsgesellschaft für Politik und 
Geschichte, 1922. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kritischer Bericht einer Rußlandreise im September 1920, in der 
der berühmte Science-Fiction-Autor über den Zusammenbruch und das Elend be-
richtet. – Koenen 896. Mehnert I D 62 (S. 15). Metzger 107. – Leicht gebräunt und 
stellenweise etwas wasserrandig, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. – Sehr 
selten. 
 

[311] Wendt, Hans, Hin zu Rußland! Illustr. OKart. (Läsuren, Rücken mit 
größeren Fehlstellen). 88 SS. Bln., Hermann Paetel, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist beschreibt in der Hauptsache seine Rußlandreise und 
setzt sich für einen gemäßigten Sozialismus ein. – Heeke 634 ausfühl. Metzger 244. 
Nicht bei Mehnert. – Etwas gebräunt, zu Beginn Eckläsuren. – Sehr selten. 
 

[312] Werner, Paul, Ein Schweizer Journalist sieht Rußland. Auf den 
Spuren der deutschen Armee zwischen San und Dnjepr. 4. Aufl. OHlwdbd. 
(minimal gestaucht). 195 SS. mit Frontispiz und Fotos im Kupfertief-
druck auf 16 Tafelss. Olten, Otto Walter, 1942. 5,- 
Der Autor folgte den deutschen Truppen und besuchte besetzte Städte in Rußland und 
der Ukraine. Die Fotounterschriften bedienen die NS-Propaganda. – Metzger 993. – 
Zu Beginn gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[313] White, William C., So lebt der Russe. (Übers. von Heinrich Freiherr 
von Hoyningen-Huene). OPpbd. (starke Gebrauchsspuren). 355 SS. Köln, 
Gilde-Verlag, 1932. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – William Chapman White (1903-1955) schrieb als Auslandskor-
respondent für die New York Times und Herald Tribune über drei Jahre aus Moskau. 
Sein Band über die Sowjetbürger ist „eines der besten und fesselnsten Rußlandbü-
cher“ (Mehnert S. 15). – Mehnert I D 63 (Seite 15). Metzger 784. – Vorsatz und Titel 
gestempelt, Schnitt etwas braunfleckig. 
 

[314] Wienerberger, Alexander, Hart auf hart. 15 Jahre Ingenieur in So-
wjetrußland. Ein Tatsachenbericht. OLwdbd. 246 SS., 1 Bl. mit 52 Fotos 
des Verfassers auf Tafelss. Salzburg u. Lpz., Friedrich Pustet, (1939). 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war 1915 in russische Gefangenschaft geraten und grün-
dete nach der Revolution in Moskau ein chemisches Laboratorium. Von 1930 bis 
1934 arbeitete er dann als ausländischer Fachmann für die großen chemischen Werke 
der Sowjetunion und baute mehrere Fabriken auf. Seine Arbeit führte ihn in die ent-
legendsten Gebiete der Sowjetunion, in die sonst kaum ein Ausländer gelangte. – 
Nicht bei Metzger. – Gutes Exemplar. 
 

[315] Wilenski, Wl[adimir] [d.i. Wladimir Sibirjakow], Die düstere Zeit 
der sibirischen Reaktion. Gr.-8°. OKart. 72 SS. Zürich, Internationaler 
Verlag, 1920. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Russische Revolution und der „Weiße Terror“ in Sibirien. 
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Erst 1922 konnten sich die Sowjets endgültig gegen die von Japan, England und 
Amerika geförderten Kriegsherren durchsetzen. – Koenen-K. 880. Metzger 55. Nicht 
bei Mehnert. – Leicht gebräunt, eine Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[316] Williams, Albert Rhys, Durch die Russische Revolution 1917-
1918. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). Gr.-8°. OKart. mit Lwd.-Rük-
ken (Gebrauchsspuren). 257 SS. mit Fotos und Abb. Bln., Vereinigung In-
ternationaler Verlagsanstalten, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neben John Reed einer der wenigen Amerikaner, die die Revolu-
tion als Augenzeugen miterlebt haben. – Koenen 898. Mehnert II F 44 (Seite 55). 
Melzwig 843.1. Metzger 108. Nicht bei Raabe, Bücher (Zur Mühlen). – Etwas ge-
bräunt, eine Ecke gestaucht, erste und letzte Blätter mit kleiner Eckfehlstelle, Vortitel 
mit hs. Namen. – Recht selten. 
 

[317] Wittwika, Ilse, Was ich mit eigenen Augen sah. Illustr. OKart. (et-
was lichtrandig). 92 SS. mit Fotos. Bln., Deutscher Frauen-Verlag, (1949).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibung einer 20tägigen Reise einer Delegation des Demo-
kratischen Frauenbundes Deutschlands durch die Sowjetunion mit Stationen in Mos-
kau, Leningrad, Stalingrad und in Georgien. – Metzger 1168. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[318] Wlatnig, Fr[iedrich], Das Neue Rußland. Erlebnisse einer Studien-
reise. OKart. (etwas fleckig, kleine Randläsuren). 138 SS., 1 Bl. [Zürich, 
Selbstverlag], 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Reisebeschreibung des schweizer Autoren war seit Juli 1927 in 
Fortsetzungen in der Neuen Züricher Zeitung erschienen. – Metzger 383. Nicht bei 
Mehnert. – Gutes ungeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[319] Zinner, Hedda, Alltag eines nicht alltäglichen Landes. (11.-20. 
Tsd.). OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben). 349 SS., 1 Bl. mit Fotos auf 
Tafeln. Bln., Verlag Kultur und Fortschritt, (1950). 5,- 
Reisebeschreibung des ehemaligen Exilschriftstellerin. – Metzger 1186. – Schwacher 
Wasserrand, ein Blatt mit Eckeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[320] Zweimal auf der Flucht. Nach Rußland geflüchtete und freiwillig 
zurückgekehrte ehemalige Schutzbündler berichten über ihre Erlebnisse. 
Illustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 87 SS. mit Fotos. Wien, Arbeiter-
presse, (1936). 18,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Erlebnisbericht ehemaliger Kommunisten, darunter Karl 
Weininger, einer der Chefredakteure der „Roten Fahne“, über ihre Erlebnisse im Sta-
linismus. – Steiner III, 344. Nicht bei Metzger. – Leicht gebräunt und vereinzelt ge-
ringe Randläsuren. 
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